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Afsnit 1 Indledning

1.1 Lige muligheder for handicappede
På FN’s generalforsamling i 1993 blev "Standardregler om lige muligheder for handicappede"

vedtaget. Ved Landstingets efterårssamling 1996 var der enighed om at arbejde for de synspunkter,

der er indeholdt i FN's Standardregler.

Standardreglerne er politiske målsætninger, som handler om at

· skabe ligestilling og lige muligheder for mennesker med handicap,

· skabe opmærksomhed om handicappedes behov og rettigheder,

· sikre behandling, revalidering og andre støtteforanstaltninger,

· skabe tilgængelighed til alle sider af en normal tilværelse: fysiske omgivelser, information,

uddannelse, beskæftigelse, familieliv, kultur, fritid, sport, religion.

I FN's standardregler defineres et handicap som et tab eller begrænsning i mulighederne for at deltage i samfundslivet på lige fod med andre borgere. Begrænsningen ligger ikke nødvendigvis
hos den person, der har en funktionsnedsættelse - den kan ligeså vel ligge i, at det omgivende

samfund ikke er indrettet til, at personer er forskellige.

For eksempel: Hvordan kommer man ombord på kystskibet, hvis man bruger kørestol?

Kørestolsbrugeres muligheder er kun begrænset, hvis landgangsbroen ikke er tænkt til også at kunne bruges af disse mennesker.

Alle kommuner har fået tilsendt Standardreglerne på dansk og grønlandsk. Flere eksemplarer kan

bestilles fra Departementet for Sociale Anliggender.

1.2 Principper og holdninger i handicaplovgivning

1.2.1 En tilværelse så nær det normale som muligt

Et vigtigt princip for handicapforsorgen er at sikre personen med handicap en tilværelse så nær det normale som muligt. Det er værd at lægge mærke til, at dette blandt andet betyder, at
· man må erkende, at der er ting, der ganske enkelt ikke er mulige, hvorfor det er ikke en målsætning om at opnå det umulige,

· hjælpemulighederne gerne skal ændre sig i takt med at f.eks. levestandard, vaner og tekniske muligheder forandres.

For eksempel: I dag er det ikke almindeligt i Grønland at tage på ferie under sydens sol

hvert år, men det er almindeligt at tage på telttur om sommeren eller besøge familie i nabobyen. Det ændrer sig måske i løbet af nogle år - og de hjælpemuligheder, som kan tilbydes personer med handicap, bør så ændre sig tilsvarende.

1.2.2 Tilgængelighed - adgangsforhold

Handicapreglerne fastslår, at alle offentlige bygninger og faciliteter så vidt muligt skal være indrettet således, at personer med handicap kan komme ind og kan bruge dem.

Reglen er en hensigtserklæring om, at der ved nybyggerier og ombygninger skal tages hensyn til

tilgængelighed. Bygherren skal afholde eventuelle ekstraomkostninger ved en sådan indretning.

Der kan ikke ydes tilskud over handicapreglerne.

Når veje, stier og andre kommunale anlæg bygges eller forandres, bør man ligeledes tage hensyn til adgangsmuligheder for handicappede.

For private bygninger, butikker og lignende er udgangspunktet det samme: Det er butiksejerens ansvar og omkostning at indrette sin butik, således at så mange som muligt kan bruge den.

En indlysende fordel ved at gøre byens adgangsforhold bedre er, at det ikke kun kommer mennesker med handicap til gode. Det vil også være en mærkbar forbedring for ældre og gangbesværede, personer med barnevogne og cyklister.

1.2.3 Ligebehandling

Ligebehandlingsprincippet i FN's Standardregler betyder, at personer med handicap skal have

muligheder, der er lige som for andre mennesker.

Hvis man behandler alle borgere ens, opstår der ikke lige muligheder for personer med handicap.

En person med handicap skal behandles anderledes end andre borgere, for at der opstår lige muligheder for vedkommende. Der skal ske en kompensering for funktionsnedsættelsen, så den så vidt muligt ikke bliver et handicap.

Det ligebehandlingsprincip, som gælder i grønlandsk forvaltningsret, er et princip om, at lige forhold skal behandles lige, og ulige forhold skal behandles ulige. Det vil sige, at en borger med et

handicap skal behandles anderledes end en borger uden handicap, men to borgere med de samme

livsforhold, skal behandles på samme måde. 

Sondringen mellem funktionsnedsættelse og vidtgående handicap omtales i afsnit 2.1.
1.3 Lovgrundlag - handicapreglerne i forhold til anden sociallovgivning

1.3.1 Handicapreglerne som sidste mulighed

Enhver borger har ret til forskellige former for hjælp, hvis man bliver udsat for en social begivenhed.

Den lovgivning, der gælder for alle, gælder selvfølgelig også for personer med vidtgående handicap.

Et vigtigt princip i handicapreglerne er, at den kun skal bruges, hvis der ikke er hjælpemuligheder

i anden lovgivning. Kan hjælpen f.eks. ydes som personligt tillæg til pensionen efter alderspensionslovgivningen eller førtidspensionslovgivningen, som børneforsorgsudgift efter forordningen om hjælp til børn og unge, eller som offentlig hjælp, så kan der ikke ydes hjælp efter handicapreglerne.

Personer med vidtgående handicap har mulighed for at få hjælp ud fra nugældende lovgivning på handicapområdet, som består af:

· Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, ændret ved landstingsforordning nr. 13 af 31. oktober 1996, landstingsforordning nr. 1 af 23. maj 2000, landstingsforordning nr. 13 af 20. november 2006, landstingsforordning nr. 12 af 5. december 2008 og Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010.
· Bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.

Disse omtales fremover samlet som handicapreglerne.

1.3.2 Forsørgelse

Forsørgelse omfatter udgifter til de fornødenheder, som alle mennesker har brug for i det daglige

for at leve et normalt liv: mad, tøj, bolig, møbler, fritidsinteresser, børnepasning osv. Der kan ikke ydes hjælp til forsørgelse til personer med vidtgående handicap efter handicapreglerne.

Reglerne om forsørgelse er således:

· Forældre har pligt til at forsørge deres børn under 18 år. Hvis barnet har egen indtægt må forældrene bruge denne til at forsørge barnet. Hvis forældrenes (og evt. barnets) indtægter ikke slår til, skal kommunen yde hjælp efter forordningen om hjælp fra det offentlige.

· Voksne mennesker skal forsørge sig selv og deres ægtefælle. Hvis de ikke kan det på grund af arbejdsløshed eller sygdom, skal der ydes hjælp efter forordningen om offentlig hjælp.

· Hvis arbejdsevnen hos en voksen er væsentligt og varigt nedsat, kan vedkommende tildeles førtidspension. Arbejdsevnen kan være nedsat af fysiske, psykiske eller sociale årsager. 

Disse regler gælder også for personer med vidtgående handicap. De har således samme pligt som alle andre mennesker til at forsørge sig selv, ægtefælle og børn under 18 år. Arbejdsindkomst eller førtidspension og evt. andre indtægter skal dække udgifterne til forsørgelse. Hvis pengene ikke slår til, kan vedkommende søge om hjælp tilsvarende andre borgere i tilsvarende situation, og skal behandles ligesom andre borgere. Reglerne om forsørgelse hører ikke til i handicapreglerne, men i anden sociallovgivning.

1.3.3 Hjælp til børn og unge

Børn med vidtgående handicap, der mister forældrene: Som udgangspunkt skal disse børn - ligesom alle andre børn - hjælpes efter forordningen om hjælp til børn og unge til at få pleje- eller adoptivforældre eller eventuelt anbringes på døgninstitution. Kun hvis hjælpeforanstaltningerne efter forordningen om hjælp til børn og unge ikke slår til, fordi barnet har et vidtgående handicap, kan hjælpemulighederne i handicapreglerne bruges.

Børn med vidtgående handicap, der udsættes for omsorgssvigt: I denne situation gælder det også, at barnet som udgangspunkt skal have samme hjælp efter forordningen om hjælp til børn og unge, som

andre børn, der omsorgssvigtes. Det kan dog være svært at afgrænse, hvornår et behov for hjælp

er begrundet i sociale forhold, og hvornår det er begrundet i et vidtgående handicap. Ofte er tingene blandet sammen.

Børn- og ungeforordningen skal bruges, når forældrene er ude af stand til eller forsømmer at varetage forsørgelse og omsorg. Man skal altså forsøge at se bort fra handicappet hos barnet og se på de sociale forhold alene. Det gælder også hvis man tror, at omsorgssvigtet sker, fordi barnet er

handicappet. Der er tale om forældre, der overser barnets behov, og det er et socialt problem. Dette er så en kommunal børneforsorgsudgift.

Handicapreglerne kan bruges, hvis barnet på grund af handicappet kræver meget mere end normale

forældre kan magte og har til rådighed: tid, tålmodighed, kræfter, speciel viden, et specielt miljø eller særlig behandling eller træning.

1.3.4 Hjemmehjælp

Hjemmehjælp bevilges af kommunen, når der er behov for hjælp til almindelig husligt arbejde

(rengøring, madlavning, tøjvask m.v.), men også til personlig hygiejne/pleje. Hjemmehjælp ydes blandt

andet til ældre, til personer med vidtgående handicap, til familier, som har et familiemedlem med vidtgående handicap boende, m.fl.
1.3.5 Undervisnings- og skolevæsenet

Hele skole-, undervisnings- og uddannelsesområdet henhører under Departementet for Kultur, Uddannelse, Forskning og Kirke (KIIIN). KIIIN er således forpligtet til at sørge for undervisning og uddannelse, der tager hensyn til elevers og studerendes forskelligheder.

Der skal stilles egnede lokaler, lærere og undervisningsmaterialer til rådighed for de elever og

studerende, der skal have undervisning.

Det gælder også for børn og voksne med vidtgående handicap. Hjælp til undervisningsmidler, indretning af undervisningslokaler og adgangsmuligheder og ekstra personale til undervisning/frikvarterer kan derfor ikke bevilges ud fra handicapreglerne. 
Det samme gælder for kultur- og kirkeområdet, herunder indretning af og adgangsforhold til kirker

og kulturfaciliteter, ligeså tilrettelæggelse af konfirmationsundervisning, herunder at fremskaffe og aflønne døvetolk.

Afgrænsningen mellem skolevæsenets bestemmelser og handicapreglerne omtales nærmere i afsnit

3.13.7

1.3.6. Sundhedsvæsenet
Al sygdomsbehandling for personer med handicap ligesom for alle andre hører under sundhedsvæsenet.

Derudover har personer med handicap nogle særlige behov, som også skal dækkes af

sundhedsvæsenet. Det gælder visse typer af hjælpemidler, fordi de skal tilpasses af særligt uddannet

personale i sundhedsvæsenet, f.eks.:

- proteser og støttekorsetter,

- specialtilpasset fodtøj,

- høreapparater,

- meget stærke eller specielle briller.

Fremskaffelse og aflønning af døvetolk ved undersøgelser og indlæggelser er også sundhedsvæsenets ansvar.

Afgrænsningen mellem sundhedsvæsenets bestemmelser og handicapreglerne omtales nærmere i

afsnit 3.13.8.


Afsnit 2 Vidtgående handicap

2.1 Begreber og definitioner

Hvis en person med handicap skal have hjælp efter handicapreglerne, kræver det hver gang

· en individuel vurdering af personens funktionsevne og

· en vurdering af, hvilken hjælpeforanstaltning, som kan afhjælpe de problemer personen har.

Der er altså krav om direkte sammenhæng mellem handicappet og den hjælpeforanstaltning, der

søges.

For eksempel: En person, som mangler et ben, vil sandsynligvis have stor gavn af en kørestol til at bevæge sig rundt.

Hvis denne person kan klare alt selv, bortset fra at bevæge sig rundt, vil han ikke have behov for en støtteperson.

En anden person, som mangler et ben og desuden er psykisk udviklingshæmmet, skal måske

ikke have en elektrisk udendørs kørestol - man skal være sikker på, at han kan finde ud af at bruge den. Måske kan han lære at bruge den, hvis han har en støtteperson til hjælp. I så fald skal der ydes både kørestol og støtteperson i den periode, hvor han lærer at bruge kørestolen.

Vurderingen af personens funktionsevne er vigtig, selvom personen har været kendt i socialforvaltningen i flere år. Man skal være meget opmærksom på, at funktionsevnen kan forandre sig til det bedre eller til det dårligere, eller kan svinge op og ned. Det er derfor ikke sikkert, at man kan få hjælp efter forordningen, alene fordi man har fået det en gang tidligere.

2.1.1 Normal funktionsevne og nedsat funktionsevne

Alle mennesker gør hver dag en hel masse ting, som anses for at være normale. De står op om

morgenen, vasker sig, tager tøj på, spiser, går på fangst og fiskeri, går på arbejde, besøger venner,

køber ind, læser avis og så videre. Deres krop, hjerne og sind volder ingen særlige vanskeligheder.

De har ikke brug for hjælp til at klare alle de ting, der hører dagligdagen til. De har en normal

funktionsevne.
Nogle mennesker har særlige vanskeligheder, som gør, at de på ét eller flere områder ikke kan

klare det samme, som andre kan. Det, som de ikke kan, kaldes en funktionsnedsættelse. Funktionsnedsættelsen gør, at de har en nedsat funktionsevne.
For eksempel: En person, som vi kalder Pavia, mister sit ene ben ved en ulykke. Han kan

nu ikke gå ud på indkøb, gå tur i fjeldet eller komme ned i sin båd. Men han kan stadig alt

det, som han ikke skal bruge benene til - spise, læse avis, hygge sig med familien etc. Han

har en funktionsnedsættelse, som består i, at han ikke kan gå normalt.

På grund af glat føre falder Pavia og slår hovedet så uheldigt, at han får en hjerneskade.

Han bliver meget glemsom og meget træt. Han spiser, hvis han ellers husker, hvor maden

står. Han laver kaffe, men falder i søvn inden den er færdig. Der kommer ikke så mange

på besøg hos ham mere, fordi han siger det samme gang på gang. Han kan stadig få tiden til at gå med at se fjernsyn og høre radio. Pavias verden er blevet lille, fordi han nu har flere funktionsnedsættelser.

Pavia, som før var så aktiv, sidder nu alene hjemme hele dagen og forstår ikke, hvad der er i vejen. Han udvikler en sindslidelse - hører stemmer i vandrørene, så han tør ikke lukke op for vandet, er bange for fjernsynet og radioen, som han tror vil kvæle ham, så han tør ikke længere tænde for dem. Pavia har nu funktionsnedsættelser på de fleste af de områder, som hører med til dagligdagen.

2.1.2 Væsentlig nedsættelse af funktionsevnen

En persons funktionsevne er væsentligt nedsat, når personen

· ikke kan tage sig af sig selv - f.eks. ikke kan vaske sig, tage tøj på, spise selv,

· ikke selv kan bevæge sig rundt ude og inde - f.eks. ikke kan komme på indkøb, familie og vennebesøg, til fritidsaktiviteter,

· ikke kan kommunikere - ikke kan få andre til at forstå det han vil forklare, eller ikke selv kan forstå, hvad andre forsøger at forklare med ord eller anden form for kommunikation.

Personens funktionsevne er væsentligt nedsat, allerede når én eller flere af disse tre beskrivelser passer på personen.

Man kan godt have en funktionsevne, der er nedsat, uden at den er væsentlig nedsat. 
For eksempel: Pele mistede et ben, ligesom Pavia, og begge mistede dermed muligheden for at bevæge sig rundt inde og ude og ude som før. Begge fik en væsentlig nedsat funktionsevne. Men Pele var heldigere end Pavia, fordi Pele kunne få en benprotese, som gjorde ham i stand til at gå nogenlunde normalt. Nu kunne han komme rundt i sit hus og komme rundt i byen eller bygden, det gik godt nok lidt langsommere, men det gik. Peles funktionsevne var nu ikke længere væsentlig nedsat, men kun lidt nedsat, fordi benprotesen kompenserede så meget for funktionsnedsættelsen.

Flere mindre funktionsnedsættelser kan tilsammen give en væsentlig nedsat funktionsevne.

For eksempel: Inuk mistede et ben, ligesom Pavia og Pele. Inuk fik som Pele en benprotese. Men Inuk havde dårligt hjerte, så hun havde ikke så mange kræfter. Det kunne hun godt klare, så længe hun havde to raske ben. Men benprotesen kræver flere kræfter at gå med, så på trods af benprotesen kunne hun nu kun gå meget korte strækninger, og slet ikke op ad bakke og op ad trapper. Til forskel fra Pele havde Inuk derfor stadig en væsentlig funktionsnedsættelse.

Funktionsevnen må altså bestemmes ud fra en samlet vurdering af, hvordan en person kan fungere

i hverdagen. I denne samlede vurdering indgår alle store og små funktionsnedsættelser på alle områder. Der kan kun ydes hjælp ud fra handicapreglerne, hvis funktionsevnen ud fra denne samlede vurdering er væsentlig nedsat. I andre tilfælde må personen selv afholde udgifterne, eller søge hjælp efter andre lovregler.
Det er alene varige funktionsnedsættelser, der tilsammen kan udgøre en væsentlig nedsat funktionsevne. Midlertidige funktionsnedsættelser medregnes ikke i den samlede nedsatte funktionsevne.

2.1.3 Vidtgående handicap

Ydelse af hjælp efter handicapreglerne forudsætter, at personen har et vidtgående handicap. Hvis

personen har et mindre handicap - altså ikke et vidtgående handicap - er personen henvist til

selv at betale udgifterne, eller søge hjælp efter andre lovregler end handicapreglerne.

En person har et vidtgående handicap, når

1. personens funktionsevne er væsentligt nedsat, og 

2. funktionsnedsættelsen skyldes en varig fysisk eller psykisk lidelse, skade eller mangel (udviklingshæmning) og

3. funktionsnedsættelsen i kombination med personens levevilkår skaber et væsentligt tab eller begrænsning i mulighederne for at leve en normal dagligdag og deltage i samfundslivet på lige fod med andre borgere.
Alle tre betingelser skal være opfyldt for, at en person kan betragtes som vidtgående handicappet.

Pkt. 1) er forklaret i afsnit 2.1.2.

Pkt. 2) er forklaret i afsnit 2.2.
Pkt. 3) er forklaret i afsnit 1.1. Det vigtige i dette punkt er, at en persons funktionsnedsættelse kan få meget forskellige følger, afhængig af, hvordan forholdene omkring pågældende er. Disse forhold må derfor tages med i vurderingen af, om personen har et vidtgående handicap.

For eksempel: Inuk, som blev beskrevet i sidste afsnit, har en væsentlig funktionsnedsættelse på grund af kombinationen af benprotese og dårligt hjerte.

Hvis Inuk bor i et hus eller lejlighed med gode adgangsforhold, er hun mindre handicappet end, hvis hendes hus ligger på en bakketop.

Hvis hun kan tage en bus til og fra arbejde og butikker, er hun meget mindre handicappet end, hvis hun er nødt til at gå.

Hvis hun har kontorarbejde, betyder hendes funktionsnedsættelse ikke ret meget. Hvis hun er sygeplejerske, vil den være et væsentligt handicap.

Kommunerne foretager vurderingen af og træffer afgørelse, om en person har et vidtgående handicap. 
Følgende oplysninger skal danne grundlag for afgørelsen:

· lægeerklæring med beskrivelse af personens sygdom, skade eller mangel, eller anden faglig vurdering, f.eks. psykologundersøgelse, herunder dokumentation for varig lidelse, skade eller mangel,

· socialforvaltningens beskrivelse af personens færdigheder og funktionsevne, samt 

· socialforvaltningens beskrivelse af leveforhold, som har betydning for vurderingen af funktionsnedsættelsens følger i dagligdagen.

Inden kommunen indhenter ovennævnte oplysninger, skal der foreligge en samtykkeerklæring fra den pågældende person og eller indehaveren af forældremyndigheden eller værgen, såfremt personen med vidtgående handicap er under 18 år eller umyndig. Samtykkeerklæringen skal give accept til indhentelse af oplysningerne.

Kommunen skal partshøre den pågældende og eller indehaveren af forældremyndigheden eller værgen, såfremt personen med vidtgående handicap er under 18 år eller umyndig i de relevante indkomne oplysninger, inden kommunen træffer afgørelse om vidtgående handicap.

I bedømmelsen af, om en person har et vidtgående handicap, kan størrelsen af merudgifterne i enkelte tilfælde indgå som en del af vurderingen. Det kan for eksempel være svære allergier, som

Bevirker væsentligt varigt nedsat funktionsevne, og som betyder meget store udgifter til speciel kost, tøj eller lignende. Om merudgifter henvises i øvrigt til afsnit 3.2.

Om de nærmere sagsbehandlingsregler henvises til afsnit 5.

2.1.4 Personer på 65 år og derover 

Bevilling af hjælp i henhold til handicapreglerne gælder kun for personer, der endnu ikke er fyldt 65 år. Når man fylder 65 år, bliver man berettiget til alderspension, og den hjælp man har brug for, skal søges som personlige tillæg til pensionen.

Dog har personer, der efter landstingsforordning nr. 9 af 1979 om forsorg for personer med vidtgående fysisk eller psykisk handicap, er registreret som vidtgående handicappede inden 1. januar 1984, ret til hjælp efter denne forordning, selv om de har passeret aldersgrænsen for alderspension.

2.2 Årsager til nedsat funktionsevne

2.2.1 Nedsat intellektuel funktion

Nedsat intellektuel funktion betyder, at personen har begrænsninger i forhold til at forstå, at lære, at tænke logisk og at finde ud af almindelige sammenhænge i dagligdagen.

Psykisk udviklingshæmning er en generel nedsættelse af den intellektuelle funktion, således at stort set alle områder af tankevirksomheden er påvirket. Psykisk udviklingshæmning kan være medfødt, den kan opstå som følge af en skade ved fødslen, eller den kan være en følge af sygdom i den tidlige barndom, f.eks. meningitis.

Hjerneskader, som rammer større børn eller voksne, kan opstå som følge af f.eks. hjerneblødning,

kraniebrud eller voldsomme slag mod hovedet, iltmangel (f.eks. på grund af fald i vandet eller

hjertestop), forgiftninger (f.eks. på grund af giftige dampe fra maling eller andre kemikalier), eller

på grund af misbrug af alkohol/hash.

Vurdering

Der skal foretages en konkret vurdering i hvert enkelt tilfælde, hvor de 3 betingelser nævnt under punkt 2.1.3 skal være opfyldt.

Det Sociale Ankenævn har vurderet, at der var tale om vidtgående handicap i forbindelse med følgende angivne diagnoser om nedsat intellektuel funktion:
· Udviklingshæmmet

· Psykisk udviklingshæmmet

· Psykisk udviklingshæmmet og retarderet

· Udviklingsmæssigt stærkt tilbagestående

· Retarderet, føtalt alkoholsyndrom

· Generel retarderet, infantil autisme

· Talemæssigt retarderet som følge af meningitis

· Damp, syns- og hørehallucinationer, generel mental reduktion, ataksi

· Downs Syndrom

Det bemærkes, at det ikke er alle former for udviklingshæmning m.v., der udgør et vidtgående handicap. Der skal som ovenfor nævnt, foretages en konkret vurdering i hvert enkelt tilfælde, hvor de 3 betingelser nævnt under punkt 2.1.3 skal være opfyldt. Der er oplysninger om de forskellige handicapdiagnoser på www.ipis.gl  

2.2.2 Psykiske lidelser

Der er mange slags psykiske lidelser, som påvirker personens evne til at forholde sig til virkeligheden. F.eks. kan en psykisk lidelse gøre personen så angst for andre mennesker, ting, hændelser eller handlinger, at personen ikke kan leve en normal dagligdag. De forskellige psykiske lidelser viser sig på hver sin måde, men fælles for dem er, at de påvirker en stor del af personens dagligdag.

Blandt de mange psykiske lidelser er der især to, som man ofte genfinder som diagnose hos personer med vidtgående handicap:

Skizofreni er en fællesbetegnelse for en psykisk lidelse, som kan vise sig i forskellige varianter,

således at der er forskel på, hvilke symptomer som er mest dominerende. Typiske symptomer er

vrangforestillinger (f.eks. at være Gud eller Jesus, at fjernsynet er levende, at maden er forgiftet)

og syns- og hørehallucinationer (dvs. at se syner og høre stemmer), angst for kontakt med andre

og i ekstreme tilfælde total indelukkethed og passivitet, følelse af at være forfulgt (f.eks. at alle andre mennesker er indblandet i ondsindede sammensværgelser).

Skizofreni viser sig oftest først i 20-25-årsalderen.

Depression kendetegnes ved alvorligt nedtrykt sindsstemning, følelse af tyngde over brystet, udtalt træthed og passivitet og langsom tankevirksomhed. Depression optræder ofte i perioder, med normale perioder imellem. Hos en del personer skifter sindsstemningen mellem depression og mani med voldsom opstemthed og grænseløs optimisme, rastløshed, ustandselig aktivitet og ingen følelse af at blive træt.

Depression/maniodepressiv psykose er sindslidelser, som kun optræder hos voksne.

Hos børn finder man ikke de samme psykiske lidelser som hos voksne. Der findes medfødte sygdomme, som medfører forstyrrelser i barnets evne til at opfatte og reagere på indtryk, evne til at

koncentrere sig, og evne til at indgå i en normal kontakt med andre børn og voksne. Disse sygdomme (f.eks. infantil autisme) viser sig allerede inden 2-3-årsalderen. Der er endvidere føtalt alkoholsyndrom, som er en følge af, at moderen har haft et stort alkoholforbrug under graviditeten. Disse psykiske lidelser hos børn optræder ofte sammen med en vis grad af psykisk udviklingshæmning.

Vurdering

Der skal foretages en konkret vurdering i hvert enkelt tilfælde, hvor de 3 betingelser nævnt under punkt 2.1.3 skal være opfyldt.

Det Sociale Ankenævn har vurderet, at der var tale om vidtgående handicap i forbindelse med følgende angivne diagnoser om psykiske lidelser:
· Autisme

· Aspergers Syndrom, DF 84.5

· Psykotisk og epileptiker

· Damp, syns- og høre hørehallucinationer, generel mental reduktion, ataksi

· Skizofreni

· Paranoid skizofreni

· ADHD/DAMP – organisk betinget opmærksomhedsmæssige vanskeligheder, F 90.0

Det Sociale Ankenævn har i en kendelse om psykisk handicap som vidtgående handicap lagt vægt på, at personen:

· uanset om vedkommende er godt begavet og laver godt skolearbejde, har Asperges Syndrom i et sådant omfang, at personen må betegnes som en person med vidtgående handicap

· at personen ikke har nogen venner, foretrækker at tilbringe sin fritid ved computeren, isolerer sig, og har meget svært ved socialt samvær, både i familien og i skolen

· uanset om personen fysisk er i stand til at kommunikere, har meget svært ved at have spontan kontakt med andre mennesker

· måtte stoppe på GU på grund af sociale problemer

· kan foretage dagligdagsopgaver såsom rengøring, tømme opvaskemaskine o.lign., men kun efter kraftig opfordring

· ødelægger sit tøj ved at bide i det.
Det Sociale Ankenævn har endvidere lagt vægt på, at reglerne i Børn- og Ungeforordningen ikke kan bruges i en situation som den foreliggende.

Det bemærkes, at det ikke er alle former for autisme, skizofreni m.v., der udgør et vidtgående handicap. Der skal som nævnt ovenfor foretages en konkret vurdering i hvert enkelt tilfælde, hvor de 3 betingelser nævnt under punkt 2.1.3 er opfyldt. Der er oplysninger om de forskellige handicapdiagnoser på www.ipis.gl . 

2.2.3 Nedsat fysisk funktion

Hertil hører de forskellige sygdomme og skader, der begrænser personens evne til at bruge kroppen og bevæge sig normalt.

Lammelse i hele eller dele af kroppen betyder, at der slet ingen kraft er i kroppen, eller kraften er alvorligt nedsat. Spasticitet er en speciel form for lammelse, som viser sig som ufrivillige bevægelser og rystende bevægelser, manglende samordning mellem musklerne og svigtende balance. Begge typer af lammelse finder man ofte som følge af en hjerneskade.

Forskellige sygdomme i knoglerne, og i selve musklerne kan også være årsag til nedsat fysisk funktion. Smerter og problemer med vejrtrækningen er andre eksempler på sygdomme, som også kan give alvorlige begrænsninger af den fysiske funktion.                      
Nedsættelser af kommunikationsevnen

Når en persons evne til at kommunikere er nedsat kan personen ikke meddele sig til andre, så de kan forstå det, eller personen kan ikke selv forstå, hvad andre prøver at meddele.

Selve taleorganerne (mund, tunge, stemmebånd) kan være beskadiget, f.eks. som følge af en medfødt læbe-ganespalte (kan opereres), eller ude af funktion på grund af lammelse.
Afasi kan optræde som følge af visse hjerneskader. Afasien bevirker i visse tilfælde, at personen ikke længere forstår sproglige meddelelser. I andre tilfælde bevirker afasien, at personen forstår, men

ikke er i stand til selv at formulere sig sprogligt, eller bruger helt forkerte ord og udtryk.
Psykisk udviklingshæmmede vil ofte have nedsat kommunikationsevne.
Forsinket taleudvikling hos børn, som skyldes manglende stimulation eller omsorg under opvæksten, er ikke et vidtgående handicap. Det er en funktionsnedsættelse, der hverken skyldes sygdom eller skade. Den hjælp barnet har brug for, skal ydes som børneforsorgsforanstaltning.
Nedsatte sansefunktioner

Sansefunktionerne er syn, hørelse, følesans, lugtesans, og kinetisk sans (dvs. sans for kroppens bevægelser og indre signaler). Af disse sansefunktioner er der mest opmærksomhed omkring nedsat

syns- og høresans.

Når synsstyrken er så ringe, at personen er afskåret fra at orientere sig og foretage sig det, andre

kan ved hjælp af synet, så er han blind i social forstand. Allerede som svagtsynet har man brug for hjælpemidler.

Udtrykket blind i social forstand betyder, at synet er dårligere end 6/60, målt på det bedst seende øje med de bedst mulige briller eller kontaktlinser. Tallet angiver, at det, som en normalt seende

person kan se på 60 meters afstand, kan en blind først se på 6 meters afstand. Grænsen for svagtsynethed er 6/18: Det, som en normalt seende person kan se på 18 meters afstand, kan en stærkt svagtsynet først se på 6 meters afstand.
I vurderingen indgår dog også andre faktorer, såsom lyssans og synsfeltets størrelse.

Der er også almindeligt anerkendte grænser for, hvornår hørelsen er så nedsat, at man kan kalde det døvhed. Når hørelsen måles som dårligere end 60 decibel, er der sædvanligvis behov for hjælpemidler.

Personer med svære multihandicap har ofte beskadiget syns- og høreevne.

Vurdering

Der skal foretages en konkret vurdering i hvert enkelt tilfælde, hvor de 3 betingelser nævnt under punkt 2.1.3 skal være opfyldt.

Det Sociale Ankenævn har vurderet, at der var tale om vidtgående handicap i forbindelse med følgende angivne diagnoser om nedsat fysisk funktion:
· Døvblind

· Døv og nedsat motorisk udvikling

· Cerebral parese (hjerneskade) og tetraplegi (rygmarvskade)
· Sotos syndrom, gigantimus cerebralis

· Torticollis (muskellidelse) og paralysis cerebralis spasticae

· Hemiparese sinister (venstresidig partiel lammelse)

· Apoplexia cerebri (slagtilfælde)

· Cholestasis groenlandica, levertransplanteret

· Skizofreni, parapleksi, dobbelt amputeret i benene

· Spasticitet efter trafikulykke som barn, gangbesværet

· Manglende hypofyse, hypofysestik, hypoplasi af hypothalamus, binyrebarkhormon insuffiens, væksthormonmangel, nedsat kønshormon, bilateral nedsat hørelse og påvirket syn
· Apopleksi (slagtilfælde)
· Gangbesvær efter ulykke

· Psykisk udviklingshæmmet, psykomotorisk, epilepsianfald og synsproblemer

· Hjerneblødning, medfødt nedsættelse af fysisk funktion samt væksthæmming

· Medfødt nedsættelse af fysisk funktion samt væksthæmming

· Damp, syns- og høre hørehallucinationer, generel mental reduktion, ataksi

· Talemæssigt retarderet som følge af meningitis

Det Sociale Ankenævn har vurderet, at der ikke var tale om vidtgående handicap i forbindelse med følgende diagnoser om nedsat fysisk funktion:

· Rygerlunger

· Lungesygdom

Det bemærkes, at det ikke er alle former for gangbesvær, epilepsi m.v., der udgør et vidtgående handicap. Der skal som ovenfor nævnt, foretages en konkret vurdering i hvert enkelt tilfælde, hvor de 3 betingelser nævnt under punkt 2.1.3 er opfyldt. Der er oplysninger om de forskellige handicapdiagnoser på www.ipis.gl  

2.2.4 Andre årsager til nedsat funktionsevne

Oversigten her i afsnit 2.2. er langt fra fuldstændig. Kun de mest almindelige årsager til funktionsnedsættelser er medtaget. Andre sygdomme, skader og mangler kan også medføre en så væsentlig nedsat funktionsevne, at det skal vurderes, om personen har et vidtgående handicap.

2.2.5 Begrebet varig

Der er tale om en varig lidelse, skade eller mangel, når en læge stiller en diagnose og vurderer, at det må forventes, at personen resten af sit liv vil have den omhandlede fysiske eller psykiske lidelse, skade eller mangel.

Afsnit 3 Hjælpeforanstaltninger

Der kan ydes hjælpeforanstaltninger til kompensation for den væsentlig nedsatte funktionsevne til personer med vidtgående handicap. Hjælpeforanstaltningerne kan ydes som forskellige former for rådgivning, vejledning, støtte, pleje eller tildeling af hjælpemidler.

Om sagsbehandlingsbestemmelser i forbindelse med behandling af sager om hjælpeforanstaltninger, herunder samtykke, kommunens vejledningspligt og andre administrative bestemmelser, henvises til afsnit 5.
Det bemærkes, at bestemmelserne om hjælpeforanstaltninger ikke gælder for personer med vidtgående handicap, der er anbragt i Danmark. For disse gælder særlige regler. Der henvises til afsnit 4.
3.1 Hjælpemidler

Hjælpemidler er ting, der kompenserer for handicappet, giver væsentlige lettelser i dagligdagen eller mindsker afhængigheden af hjælp fra andre.

Der er god erfaring for, at hjælpemidler i høj grad bidrager til at gøre personer med handicap selvhjulpne og dermed uafhængige af at skulle bede andre om hjælp. Valg af hjælpemidler bør foregå sammen med ergo- eller fysioterapeut eller anden sagkyndig person, for at finde frem

til, hvilke hjælpemidler, der er brug for, og hvordan de eventuelt skal tilpasses den person, der skal bruge dem. Ved valg af hjælpemidler skal man også tage hensyn til boligforholdene, så man

er sikker på, at der er plads til tingene. Man skal også sikre sig, at personen med vidtgående handicap ønsker at bruge hjælpemidlet.

De hjælpemidler, der betales helt og holdent af kommunen, er udlånt til brugeren. Når

brugeren ikke længere har behov for hjælpemidlet, skal det leveres tilbage til kommunen.

Her vil man sørge for, at andre, der har brug for samme hjælpemiddel, kan overtage det.

Ting, der er almindelige i hjemmet og husholdningen, kan ikke bevilges som hjælpemidler. F.eks.

støvsuger, køleskab, komfur, fryser, vaskemaskine, båndoptager, video og telefon er "hjælpemidler", der ikke specielt er fremstillet til personer med handicap, men til hele befolkningen. Sådanne kaldes forbrugsgoder. Ligesom alle andre må personer med handicap selv købe forbrugsgoderne.

Personens behov for telefon for at kunne ringe til sygehuset, kan tilgodeses ved et tilringningsabonnement, som indebærer, at telefonen er åben for alle opkald, men opringninger kan

kun foretages til sygehus, politi og brandvæsen. Kommunen må holde sig orienteret om de aktuelle

muligheder, da de ændrer sig meget hurtigt.

En person med handicap kan eventuelt søge hjælp til anskaffelse af et forbrugsgode efter andre

regelsæt end handicapreglerne (personligt tillæg til pensionen eller offentlig hjælp). Efter kommunens skøn i det enkelte tilfælde kan en del af udgiften bevilges med hjemmel i handicapreglerne. Det gælder

· hvis et almindeligt forbrugsgode kan give den kompensation for en funktionsnedsættelse, som en person med handicap har brug for, således at det fungerer som hjælpemiddel, eller
· hvis et forbrugsgode, som også kan fungere som hjælpemiddel, ikke er almindeligt i hjemmet, eftersom mindre end halvdelen af befolkningen ejer det, f.eks. opvaskemaskine og telefax.

Den tekniske og økonomiske udvikling vil gøre flere og flere forbrugsgoder egnede til at kompensere for handicap.

Reparation og vedligehold af hjælpemidler.

Nogle hjælpemidler skal vedligeholdes for at kunne fungere. Det er ligeledes en udgift, der kan betales over handicapreglerne. Kommunen vil i hvert enkelt tilfælde vurdere, om det bedre kan betale sig at udskifte hjælpemidlet.

For personer med vidtgående handicap anbragt i Danmark gælder særlige regler. Der henvises til afsnit 4.
3.2 Væsentlige merudgifter som følge af handicappet

En person med vidtgående handicap kan få økonomisk hjælp til en række forskellige merudgifter, som kan følge af handicappet.

Handicapreglernes udgangspunkt er, at det ikke må være dyrere - og heller ikke billigere - at bo,

leve og få en almindelig hverdag til at hænge sammen, fordi man har et handicap. En person med

vidtgående handicap skal, ligesom alle andre borgere, selv betale de normale leveomkostninger: mad, tøj, ferie, fritidsinteresser, fornøjelser, børnepasning osv.

Handicapreglerne tilbyder personer med vidtgående handicap hjælp til hel eller delvis dækning af merudgifter ved handicappet, det vil sige de udgifter, der er direkte afledt af handicappet.
For eksempel: Det er normalt, at vinterstøvlerne skal udskiftes en gang imellem, eksempelvis

hvert andet år. En person med et handicap, som gør, at han slider ekstra meget på

fodtøjet, og derfor skal have nye støvler oftere, vil kunne få dækket det ekstra antal støvler, han har brug for. Men han skal selv betale et nyt par støvler hvert andet år – ligesom alle andre. Børn, der vokser meget, skal normalt have nye støvler hvert år, og det vil derfor ikke være en merudgift at købe nye støvler hvert år.

Handicapreglerne dækker kun væsentlige merudgifter:

· Hvis udgiften er over 500 kr. Hvis udgiften er under 500 kr. må personen med vidtgående handicap selv betale.

· Flere småudgifter, der i en samlet ansøgning bliver til mere end 500 kr., kan dækkes af handicapreglerne.

· Flere løbende udgifter, der tilsammen i en samlet ansøgning bliver til mere end 500 kr., kan dækkes af handicapreglerne. Løbende udgifter under 500 kr. om året må betales af personen med vidtgående handicap.

I en vis forstand er alt, hvad der bevilges i henhold til handicapreglerne, merudgifter som følge af handicappet.

Det følgende er eksempler på merudgifter, som ikke er beskrevet andre steder i vejledningen:

· anskaffelse af møbler og andet inventar i hjemmet, hvis et bestemt og ofte dyrt produkt er nødvendigt,

· anskaffelse af tøj og sko, hvis handicappet medfører, at det slides usædvanligt hurtigt,

· anskaffelse af særlige madvarer, hvis de er nødvendige på grund af handicappet, f.eks. på grund af allergi,

· ekstra udgifter til vask,

· anskaffelse af pleje- og hygiejneartikler som engangsbleer, uridomer, m.m., som Sundhedsvæsenet ikke leverer,

· kørsel med taxa, hvis der ikke lokalt er andre brugbare transportmidler.

Når kommunen bevilger dækning af væsentlige merudgifter, skal bevillingsskrivelsen

indeholde en beskrivelse af, hvordan merudgiften er beregnet: Hvad er normaludgiften til

f.eks. sko, og hvad er ekstraudgiften pga. handicappet? I visse tilfælde skal kommunen fremskaffe en udtalelse fra læge f.eks. til dokumentation af behovet for speciel kost.

For personer med vidtgående handicap anbragt i Danmark gælder særlige regler. Der henvises til afsnit 4.
3.3 Konsulentbistand

En person med vidtgående handicap har ret til nødvendig konsulentbistand.

Med nødvendig konsulentbistand forstås, at personen med vidtgående handicap har behov for særlig rådgivning eller vejledning i forbindelse med hjælpeforanstaltninger, som ikke kan dækkes af det ansatte personale. F.eks. i form af vejledning ved boligindretning eller udarbejdelse af træningsprogrammer.

Med ansat personale forstås personale, der er ansat i kommunen til at varetage den givne opgave. Eksempelvis vil der ikke være tale om nødvendig konsulentbistand, hvis personen med vidtgående handicap har brug for vejledning fra en fysioterapeut, og der i kommunen allerede er ansat en fysioterapeut til at udføre denne arbejdsopgave for personen/personer med vidtgående handicap. 

Vejledning af en fysio- eller ergoterapeut eller anden sagkyndig person kan bruges til at vælge og tilpasse hjælpemidler og ved planlægning af boligændring.

Der er forskellige muligheder for pædagogisk vejledning:

· besøg af en person med særlig faglig viden; hvis en sådan ikke findes i Grønland, kan man overveje at bruge en person f.eks. fra Danmark,

· institutioner i Grønland og Danmark kan give fjernrådgivning, dvs. pr. brev eller telefon, ved videooptagelser af personen med vidtgående handicap og personens omgivelser, ved fremsendelse af faglige artikler, træningsprogrammer, forslag til hjælpemidler, m.m.

Fjernrådgivning kan være en naturlig fortsættelse af et konsulentbesøg på stedet, eller kan også

gives som opfølgning på et observations- eller træningsophold.

Fjernrådgivning fungerer bedst, når konsulenten forinden har været i personlig kontakt med personen med vidtgående handicap og helst også kender mulighederne i det miljø, hvor personen bor og færdes.

Fjernrådgivningen foregår ved direkte kontakt mellem konsulenten, personen med vidtgående handicap og den, der skal hjælpe med iværksættelse som følge af konsulentbistanden, f.eks. en kommunal sagsbehandler, en støtteperson, en pædagog på en døgninstitution osv.

Udgifterne til konsulentbesøg kan være meget store, især hvis konsulenten kommer fra Danmark.

Kommunen skal derfor sørge for, at besøget udnyttes bedst muligt:

· besøget skal være grundig forberedt

· konsulentens viden skal bruges til alle de personer med vidtgående handicap, som kan have gavn af den,

· anledningen bruges til at arrangere kurser, f.eks. for familie til personen med vidtgående handicap, støttepersoner og evt. andre, der til daglig har med personen med vidtgående handicap at gøre.

· det bør også undersøges, om flere kommuner har brug for besøg af samme konsulent.
Det er hensigtsmæssigt, at ansøgningen til kommunen om bevilling af udgifter til konsulentbistand indeholder en beskrivelse af problemstillingen, hvad der er behov for rådgivning om, hvilke omkostninger der drejer sig om, herunder konsulenthonorar, evt. rejse- og opholdsudgifter m.v. 

For yderligere råd og vejledning kan kommunerne kontakte IPIS eller Departementet for Sociale Anliggender.

For personer med vidtgående handicap anbragt i Danmark gælder særlige regler. Der henvises til afsnit 4.
3.4 Når man bor i sit eget hjem

En vigtig målsætning i handicapreglerne er, at en person med et vidtgående handicap skal hjælpes

til at forblive længst muligt i sit eget hjem - hvis personen ønsker det, og det i øvrigt er forsvarligt, set med samfundets øjne.

Denne målsætning gælder både voksne og børn, og den gælder både dem, der bor i lejlighed og

dem, der bor i eget hus.
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3.4.1 Boligens adgangsforhold og indretning

Personen med vidtgående handicap kan få hjælp til boligindretning, hvis boligens indretning og adgangsforhold er uhensigtsmæssige.

Forskellige handicap kan medføre specielle krav til boligens indretning og måske også til adgangsforholdene. Det gælder f.eks. for personer med nedsat fysisk funktion, især hvis de bruger

kørestol, for blinde og svagtseende, og kan også gælde for personer med allergi, hvis de er overfølsomme for materialer, der normalt bruges i byggeri og indretning.

Vurdering af boligens hensigtsmæssighed samt planlægning af ændring af indretning og adgangsforhold bør foretages i samråd med fysio- eller ergoterapeut, bygningssagkyndige og andre fagpersoner. Når denne vurdering foretages må man også overveje, om den hjælp, som personen med vidtgående handicap har brug for, i det hele taget kan gives i den nuværende bolig.

Hvis personens bolig ikke kan indrettes hensigtsmæssigt - måske fordi adgangsforholdene udendørs er vanskelige pga. stejlt og ujævnt terræn, eller hvis boligen er for lille, eller i for ringe stand - kan udgifterne til ombygning og indretning blive så store, at man må overveje at finde en anden, mere velegnet bolig.

Det er kommunens opgave at sørge for, at der findes boliger, som har adgangsforhold og indretning, som gør dem egnet til personer med vidtgående handicap.

Indretning af boliger til personer med nedsat fysisk funktion: Som eksempel på ændringer kan

nævnes

· flytte skillevægge i toiletrum og køkken,

· indstillelig arbejdsplads i køkken,

· fjerne underskabe så en kørestol kan gå ind under bordet,

· ændre placering af køkkenskabe så personen selv kan nå gryder og service,

· fjerne dørtrin,

· installere handicaptoilet, badesæde, støtte-greb, étgrebs-vandhaner til køkken- og håndvask,

· kørestolsrampe fra vejen til huset,

· sikker opbevaringsplads til el-kørestol eller 3-hjulet knallert (den slags køretøjer er dyre at anskaffe og erfaringsmæssigt er de udsat for hærværk), ved bygning eller ombygning af skur.

Bygningsreglementet (udgivet af Center for Ligebehandling af Handicappede) beskriver krav til

ramper, dørbredder, køkken og toilet, så de kan anvendes af kørestolsbrugere og andre med fysisk

handicap. Departementet for Sociale Anliggender har sendt denne pjece til de tekniske forvaltninger i alle kommuner. Pjecen ligger endvidere på www.clh.dk .
Hvis den handicappedes bolig skal ombygges, kan udgifterne bevilges med hjemmel i handicapreglerne.

Inden kommunen tager endelig stilling til bevilling af en boligændring, anbefales det, at der foreligger
et bindende tilbud fra den håndværker, der skal udføre arbejdet.

Kommunen skal sørge for godkendelse fra bygnings- og brandmyndigheder samt fra ejeren af

boligen.

Udgifter til eventuel reetablering ved fraflytning (dvs. at handicapindretningen fjernes og erstattes med normal indretning) skal søges ved kommunen.

Almindelig vedligeholdelse af boligen sker efter de på området gældende regler.

3.5 Motordrevne køretøjer, herunder biler

Nogle motordrevne køretøjer kan være særdeles velegnede hjælpemidler til brug for personer med vidtgående handicap. Det kan være en mulighed for at kunne komme rundt i byen og i nogle tilfælde lidt uden for byen.

Motordrevne køretøjer, som ikke er biler, er f.eks. eldrevne kørestole til udendørs brug, scootere

(minicrossere), benzindrevne trehjulede knallerter, 3- eller 4-hjulede terrængående motorcykler, og snescootere.

Der er ikke efter handicapreglerne adgang til at bevilge biler til handicapbrug. Skattemyndighederne kan heller ikke bevilge afgiftsfritagelse, hvis en person med handicap selv køber bil, men hvis bilen er handicapindrettet, kan Skattemyndighederne ansøges om fritagelse for motorafgift. Hvis bilen er nødvendig for personen med vidtgående handicap, kan der i henhold til handicapreglerne bevilges hjælp til

· særlig handicapindretning af bilen, f.eks. montering af håndbetjent gear, flytning af greb og kontakter,

· hjælp til erhvervelse af et kørekort
· driftstilskud til forsikring og vedligeholdelse.

Ved indførsel af handicapindrettede biler, kan Skattestyrelsen søges om fritagelse for indførselsafgift. 

Personen med vidtgående handicap kan søge om forsvarlig opbevaring af køretøjet, evt. i et skur eller andet - se afsnit 3.4. om når man bor i sit eget hjem.

Nogle mindre motorkøretøjer betragtes efter færdselsloven som biler, andre betragtes ikke som biler. Det er umådelig svært for ikke-sagkyndige at vurdere, om det er det ene eller det andet. Kommunen

bør derfor, ved hver enkelt ansøgning om et motorkøretøj, bede politiet om en afgørelse på det

spørgsmål, herunder om kørekort er nødvendigt.
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3.6 Kørselsordninger
Kommunen kan etablere en kørselsordning for personer med vidtgående handicap, såfremt der er særligt behov for det i kommunen.

Kommunen kan endvidere stille en bil til rådighed for en sådan kørselsordning. Dette kan ske i samarbejde med sundhedsvæsenet eller en privat organisation.

Kommunen kan endvidere tildele en person med vidtgående handicap økonomisk hjælp til taxakørsel.
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3.7 Personaleindsats, herunder støttepersoner

Personaleindsats: f.eks. en støtteperson til pædagogisk bistand.

Den hjælp, der kan gives personer med vidtgående handicap i hverdagen, udføres normalt af hjemmehjælpere. Derudover kan der ansøges om støttepersontimer. 

Fysioterapeut og ergoterapeut eller evt. anden sagkyndig, udfører eller vejleder f.eks. støttepersoner i den behandling og træning, som kan være nødvendig for at vedligeholde de fysiske funktioner.

Hjemmesygepleje sikrer den handicappedes forbindelse til sygehuset. Sygeplejersken sørger bl.a.

for dosering af medicin, skift af forbindinger, pleje af sår, etc.

Støtteperson

Målet for støttepersonens arbejde er først og fremmest at optræne personen med vidtgående handicap til selv at klare flest mulige af dagligdagens gøremål, f.eks. optræning til selv at sørge for personlig hygiejne, påklædning, indkøb, madlavning, økonomi, kontakt med kommunen, beskæftigelse, fritid, kontakt med familie og venner. Støttepersonens opgave er således at give pædagogisk støtte til personen med vidtgående handicap, ved at udføre opgaverne sammen med personen, eller ved at vejlede personen, medens personen selv udfører dem.

Personen med vidtgående handicap skal have indflydelse på, hvad støttepersonen skal træne og hjælpe pågældende med.

Det skal fremgå af den handleplan, som kommunen er ansvarlig for bliver udarbejdet af sagsbehandleren, støttepersonen og personen med vidtgående handicap sammen. Planen skal beskrive mål, midler og tidsperspektiv. Den skal vurderes og justeres efter behov, dog minimum hvert halvår, så den hele tiden passer til personens situation og formåen.

Som udgangspunkt er støttepersonens arbejdsindsats derfor midlertidig og tidsbegrænset. 

Støtteperson skal kun gives så længe der er et klart behov for det. I mange tilfælde er der behov for en livslang indsats.
Kommunen skal så vidt mulig ansætte personer med en socialpædagogisk uddannelse, fordi støttepersonens arbejde hovedsagelig er en pædagogisk opgave.

Se også om støttepersoner i bofællesskaber i punkt 3.13.1.

Støttekoordinatorfunktionen

Målet med støttepersonkoordinatorfunktionen er:

· at udvikle og opkvalificere støttepersonindsatsen, således at der opnås større kvalitet med færre timer,

· at gøre arbejdet som støtteperson mere attraktivt, således at det bliver nemmere at tiltrække og fastholde egnet og helst uddannet personale og

· at arbejde på at få et fast støttepersonkorps med faste ansættelser.

Arbejdsopgaver:

Personaleledelse:

· Indstilling om ansættelse og afskedigelse af støttepersoner og vikardækning,

· vurdering af fordeling af den samlede støttepersonpulje,

· at give støttepersonerne, især de nye, en ordentlig vejledning i arbejdsopgaver og metoder, herunder brug af handleplaner og støttepersonrapporter,

· styrke støttepersonerne som gruppe ved at holde socialt faglige møder med gruppen og lade dem udveksle erfaringer og diskutere problemer, (erstatter ikke kommunens forpligtelse til at holde personalemøder)

· sørge for uddannelse/undervisning af støttepersongruppen (evt. ved at trække på lokale ressourcepersoner)

· have overblik over støttepersongruppen som helhed og klientgruppen for at kunne:

· sørge for bedst mulig kombination af støtteperson og klient,

· få støttepersonerne til at være opmærksomme på muligheder for samarbejde omkring aktiviteter og klienterne og

· udnytte støttepersonens tid og ressourcer optimalt.

Supervision/vejledning:

· diskutere/forklare, hvordan klientens væremåde kan håndteres pædagogisk og sætte et realistisk mål for arbejdet,

· give nye støttepersoner en hensigtsmæssig vejledning i arbejdet med den enkelte klient,

· følge op på støttepersonens arbejde med klienten og diskutere eventuelle problemer med mål og metoder i arbejdet samt spørgsmålet om vurdering af fremskridt,

· skelne mellem hjemmehjælp- og støttepersonopgaver og hvordan det håndteres i praksis,

· styrke samarbejdet mellem støtteperson og klient og 

· styrke samarbejdet mellem støttepersonen og klientens familie.

Det er hensigtsmæssigt, at den der varetager støttepersonkoordinatorfunktionen, arbejder meget

tæt sammen med handicapsagsbehandleren, eller at den samme person varetager såvel støttepersonkoordinatorfunktionen som handicapsagsbehandlingen.

Hjemmehjælp

Hjemmehjælp er bistand til almindeligt husligt arbejde som rengøring og madlavning, indkøb, tøjvask og personlig hygiejne/pleje. Hjemmehjælp skal bruges til de opgaver, som personen med vidtgående handicap ikke kan trænes til selv at udføre eller deltage i.
Hjemmehjælperen udfører disse opgaver for personen med vidtgående handicap, til forskel fra støttepersonen, som hjælper personen med vidtgående handicap til at gøre så meget som muligt selv.

Samme person kan godt have både hjemmehjælps- og støttepersonopgaver hos personen med vidtgående handicap.
Bevilling af hjemmehjælp ydes i henhold til landstingsforordning om offentlig hjælp. Der henvises til afsnit 1.3. om lovgrundlag - handicapreglerne i forhold til anden sociallovgivning og til Departementet for Sociale Anliggenders vejledning om hjemmehjælp, som er offentliggjort på www.nanoq.gl .

Ansættelsesforhold

Kommunen ansætter og er arbejdsgiver for både støttepersoner, støttepersonkoordinator og

hjemmehjælpere. Kommunen udbetaler løn efter gældende overenskomster, samt er forpligtet til

at betale de sædvanlige udgifter, som hænger sammen med ansættelsen: rejse- og flytteudgifter

ved ansættelse af personer fra en anden kommune, ferierejser, rejseudgifter i forbindelse med nære pårørendes alvorlige sygdom eller død, vikarudgifter under sygdom, ferie, graviditet og barsel,

adoption, uddannelse og kursusvirksomhed, løn under barns første sygedag osv.

Kommunens bevilling om støttetimer skal indeholde

· beskrivelse af, hvor mange støttetimer der er behov for pr. uge til hver enkel person med vidtgående handicap,
· handleplan og støttepersonrapport for hver enkel person med vidtgående handicap,
· antal støttetimer i puljen i alt.
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3.8 Pasning og pleje i eget hjem

Der kan gives økonomisk mulighed for at passe en person med vidtgående handicap i eget hjem.
Pasning i hjemmet kan derved være et alternativ til flytning til døgninstitution, beskyttet boenhed, alderdomshjem eller plejeafdeling.

Hvornår kan man bevilge vederlag?

Det er en forudsætning for at yde vederlag, at

· pasningsopgaven træder i stedet for almindeligt lønarbejde, enten ved at plejeren siger sit arbejde op, eller ophører med at være tilmeldt arbejdsmarkedskontoret som arbejdssøgende.

Vederlag kan altså ikke bevilges på grund af arbejdsløshed. Det er ingen betingelse for at bevilge

vederlag, at plejeren har haft en lønindtægt, før plejeren påtog sig plejeopgaven. Såfremt det omhandler en arbejdsløs, er det tilstrækkeligt, at den arbejdsløse har været tilmeldt arbejdsmarkedskontoret som arbejdssøgende, indtil hjemmepasningen blev aktuel. Hvis det omhandler en familie, hvor f.eks. manden har været selvstændig eller hvor familien har været afhængig af mandens indtægt, kan den medhjælpende husmor bevilges vederlag, såfremt indtægtstabet kan dokumenteres.

Hvis hjemmepasningen er meget krævende, kan det være fornuftigt, at plejeren aflastes ved hjemmehjælp eller evt. støtteperson, ligesom man bør overveje aflastningsophold, så plejeren kan holde ferie.

Børn med vidtgående handicap: Forældre har forsørgelses- og omsorgspligt for deres barn, hvad enten barnet har et vidtgående handicap eller ej. Normalt vil der være mulighed for at få barnet passet i vuggestue, børnehave eller dagpleje. Forældre får normalt ikke penge for at passe deres børn.

Der kan kun gives vederlag for at passe et barn med vidtgående handicap hjemme, hvis barnet ikke kan passes forsvarligt på anden måde, for at sikre barnet bedst mulig udvikling og helbred.

Vederlagets størrelse

Der kan maksimalt ydes vederlag efter den til enhver tid gældende mindsteløn for en ufaglært i henhold til den mellem SIK og det offentlige indgåede overenskomst.
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3.9 Aflastning

Når en person med vidtgående handicap bor i eget hjem, vil det påvirke hele familiens situation. Nye arbejdsopgaver og særlige hensyn kræver meget af de pårørende og af personen med vidtgående handicap selv.

Aflastning er et kortere ophold uden for hjemmet, f.eks. på døgninstitution.

Et aflastningsophold kan give familien til personen med vidtgående handicap et tiltrængt pusterum og friske kræfter.

Personen med vidtgående handicap kan have brug for at bryde isolationen og få andre oplevelser.

Aflastning kan arrangeres hos en plejefamilie, i en beskyttet boenhed, bokollektiv, eller på en

døgninstitution. Varigheden af opholdet vurderes individuelt. 
Når der arrangeres aflastning for børn under 18 år hos en plejefamilie, skal familien have en plejetilladelse og der skal laves en kontrakt med familien.

Vedr. rejse til og fra aflastningsophold - se afsnit 3.16.

3.10 Kurser

Generelt er der erfaring for, at kurser der arrangeres lokalt, giver en række fordele frem for udenbys

kurser. Det giver flere mulighed for at deltage, og der er større chance for, at den viden man har fået gennem kurset, vedligeholdes på det sted, hvor der er brug for den.

Det hører med til kommunens forpligtelse som arbejdsgiver at sørge for sine ansattes faglige uddannelsesbehov som forudsætning for at kunne yde sine borgere med vidtgående handicap en forsvarlig bistand.
Hvilke kurser kan søges i henhold til handicaplovgivningen - og af hvem?

Deltagelse i kursus kan bevilges af kommunen, hvis

· kurset vil medvirke til, at personen med vidtgående handicap får en bedre hverdag,
· der er et rimeligt forhold mellem udbyttet af at deltage, og omkostningerne ved deltagelse.

For eksempel: kommunen vil give afslag, til en pårørende til en person med vidtgående handicap,

på en ansøgning om at deltage i én temadag i Danmark vedrørende et bestemt handicap.

Selv om temaet er relevant, vil en enkelt temadag næppe give den pårørende en viden, der afgørende vil lette og forbedre den handicappedes hverdag.

Kurser er et tilbud til personen med vidtgående handicap selv, til professionelle hjælpere, f.eks. støttepersoner og til den handicappedes pårørende.

Hvilke udgifter dækkes?

Handicapreglerne giver mulighed for, at kommunen afholder følgende udgifter i forbindelse

med kursusdeltagelse: kursusafgift, rejse- og opholdsudgifter, hel eller delvis erstatning for tabt arbejdsfortjeneste. Der skal foreligge dokumentation for tabt arbejdsfortjeneste. Tabt arbejdsfortjeneste kan maksimalt udgøre den til enhver tid gældende mindstesats for en faglært PIP-overenskomstansat.
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3.11 Handleplan til uddannelse og arbejde
For at sikre unge personer med vidtgående handicap de bedst mulige forhold også i forhold til uddannelse og arbejde, udarbejdes der efter endt skolegang en handlingsplan for det videre uddannelsesforløb og eller arbejdsforløb.

Udarbejdelsen af handleplanen sker i samarbejde med personen med vidtgående handicap. Hvis personen med vidtgående handicap er under 18 år eller umyndig, sker udarbejdelse af handleplanen i med henholdsvis indehaveren af forældremyndigheden eller værgen.

Af hensyn til den fremtidige planlægning, herunder tidsfrister for ansøgning til uddannelsessted, skal arbejdet med handleplanen påbegyndes senest 4 måneder før endt skolegang. Færdigudarbejdet handleplan skal foreligge senest ved endt skolegang.

Såfremt en person med vidtgående handicap skal på efterskole, skal handleplanen beskrive det videre uddannelsesforløb og eller arbejdsforløb efter efterskoleopholdet. Handleplanen kan ikke afsluttes med, at personen med vidtgående handicap skal på efterskole, da efterskoleophold betragtes som en forlængelse af folkeskolen.
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3.12 Arbejde, beskæftigelse og aktivitetstilbud

Det hører med til en almindelig dagligdag, at man har mulighed for arbejde, beskæftigelse og oplevelser udenfor hjemmet.

FN's standardregler sætter som mål, at personer med vidtgående handicap skal have samme muligheder som andre for beskæftigelse på arbejdsmarkedet i et arbejde, der svarer til deres evner.

Handicapreglerne indeholder bestemmelser om beskæftigelse af personer med vidtgående handicap, som ikke kan få beskæftigelse på det almindelige arbejdsmarked eller fortsætte som selvstændige f.eks. fangere og fiskere. Sådanne personer skal så vidt muligt tilbydes
· beskyttet beskæftigelse på almindelige arbejdspladser,

· arbejde på beskyttet værksted - et sådant kan både bruges til beskyttet arbejde og til arbejdsprøvning og revalidering,

· aktivitetstilbud i dagcenter.
Kommunen bør sørge for arbejde, beskæftigelse og aktivitetstilbud for personer med vidtgående

handicap, der ikke kan tilbydes uddannelse eller beskæftigelse på arbejdsmarkedet. 

Naalakkersuisut skal så vidt muligt sørge for passende aktiveringstilbud overfor personer med vidtgående handicap, der opholder sig på døgninstitution.

Arbejde

Personer med vidtgående handicap kan – ligesom andre borgere – søge arbejde. Hvis f.eks. personen har et vidtgående fysisk handicap, som ikke er en hindring for at påtage sig relevant arbejde, eksempelvis kontorarbejde, vil vedkommende kunne ansættes på almindelige vilkår. Hvis personen med vidtgående handicap har en funktionsnedsættelse, som bevirker, at vedkommende ikke kan ansættes på almindelige vilkår, er det arbejdsgiverens vurdering, om vedkommende kan ansættes, evt. på deltid eller på særlige vilkår. Der er dog ikke i overenskomster eller andre aftaler mellem arbejdsmarkedets parter indgået aftaler vedrørende ansættelse på særlige vilkår som følge af vidtgående handicap. 

Kommunen er forpligtet til at
· tilbyde arbejdsprøvning og revalidering, inden der gives førtidspension i henhold til pensionsreglerne.

Revalidering

Personer med vidtgående handicap er omfattet af revalideringslovgivningen (landstingsforordning nr. 4 af 31. maj 2001 om revalidering). Kommunen skal således tilbyde indsatser i henhold til revalideringsbestemmelserne til personer med vidtgående handicap, så længe personen opfylder betingelserne for indsatser i henhold til revalideringsbestemmelserne, dvs. f.eks. ikke modtager førtidspension.
Beskyttet beskæftigelse
I henhold til handicaplovgivningen bør kommunalbestyrelsen sørge for passende aktiveringstilbud til en person med vidtgående handicap, der ikke kan tilbydes uddannelse eller beskæftigelse på arbejdsmarkedet. Aktiveringen foregår på dagcentre, beskyttede værksteder eller på beskyttede arbejdspladser. 

Beskyttet beskæftigelse skal så vidt muligt ske på beskyttede arbejdspladser. Følgende vilkår gælder for sådan beskæftigelse:

· Kommunen finder arbejdspladsen.

· Der skal være en fast aftale mellem arbejdspladsen og personen med vidtgående handicap om antal timer/uge og daglig mødetid.

· Kommunen udbetaler et beskæftigelsesvederlag til personen med vidtgående handicap for de timer personen er på arbejde (se afsnittet om beskæftigelsesvederlag).

· Arbejdsgiveren betaler ikke løn.

· Personen med vidtgående handicap er omfattet af arbejdsgiverens forsikring, f.eks. i tilfælde af ulykke på arbejdspladsen.

Beskyttet værksted

Et beskyttet værksted ligner en almindelig arbejdsplads, idet værkstedet fremstiller produkter til

salg. Et beskyttet værksted er ofte udstyret med maskiner og værktøj til produktionen.

Et beskyttet værksted kan både bruges til arbejdsprøvning, f.eks. at træne den handicappede til på sigt at kunne påtage sig beskæftigelse på en almindelig arbejdsplads, og revalidering af personer, som forventes at kunne få almindeligt arbejde, og til beskyttet beskæftigelse af personer, der har førtidspension.

For personer med vidtgående handicap, som tilbydes beskæftigelse på et beskyttet værksted, gælder samme vilkår som for beskyttet beskæftigelse i byen.
Dagcenter

Et dagcenter skal først og fremmest give tilbud om fritids- og hobbyaktiviteter, samtidig med at samværet er vigtigt. Aktiviteterne skal være udviklende og terapeutiske, det vil sige indholdsrige og af en vis kvalitet, altså ikke bare kaffe og TV. Hvad der skal foregå, må i høj grad afhænge af, hvad brugerne er interesseret i. Inden aktiviteterne planlægges nærmere, vil det derfor være hensigtsmæssigt jævnligt at lave en undersøgelse af behovene og interesserne hos dem, der er brugere og dem, der hører til dagcentrets målgruppe, men ikke kommer.

Til forskel fra et beskyttet værksted, hvor personen med vidtgående handicap kommer for at arbejde, bør man ikke på et dagcenter stille samme krav til, at personen med vidtgående handicap deltager aktivt i hobbyarbejdet.

Et dagcenter er et tilbud til både ældre og personer med vidtgående handicap. Der bør være forskellige rum til de forskellige grupper, eller det bør være organiseret således, at grupperne kommer på hver sit tidspunkt.

Den lokale handicapforening bør inddrages i planlægningen, og senere måske også i driften af dagcentret.
Kombination af beskyttet værksted og dagcenter

Hvis beskyttet værksteds- og dagcentertiltag kombineres, kan det blive utydeligt, på hvilket tidspunkt af dagen/ugen, der opereres med beskyttet arbejde på stedet og hvornår der opereres med dagcenteraktiviteter. Der bør derfor skelnes mellem disse to aktiviteter, f.eks. således, at man om formiddagen benytter stedet som beskyttet værksted, hvor produktion foregår, og man om eftermiddagen benytter stedet som dagcenter for de omfattede personer, der ikke kan beskæftiges på beskyttet værksted, eller ikke kan påtage beskæftigelse på almindelig arbejdspladser. 

Oprettelse og drift af beskyttede værksteder og dagcentre

Beskyttede værksteder og dagcentre oprettes og drives af kommunen.

Naalakkersuisut kan oprette og drive beskyttede værksteder, når de hører til en døgninstitution for voksne med vidtgående handicap.
Beskrivelse af oprettelse af beskyttet værksted kan indeholde oplysninger om:
1. Titel:
· Titlen af beskyttet værksted

2. Beskrivelse af beskyttet værksteds formål, målgruppe:

· Beskrivelse af formålet med oprettelse af beskyttet værksteds tiltag

· Beskrivelse af målgruppen, brugerne, inklusive antal for hvor mange der kan beskæftiges på beskyttet værksted

· Beskrivelse af hvilke produkter man til tænker skal fremstille og beskæftige sig med på beskyttet værksted

3. Beskrivelse af personalets sammensætning og kompetenceforhold:
· Beskrivelse af personalets sammensætning. Deres faglige baggrund, erfaringer m.v.
· Beskrivelse af hvem, der har det daglige ansvar for beskyttet værksted

· Hvem – hvor skal der være et referenceforhold, til evt. kontakt, sparring, erfaring, udvikling

· Skal der tilkobles andre faglige team / faggrupper?

· Forsikringsforhold, hvad indeholder dette?

4. Dagsplan for beskyttet værksted:
· På hvilken tidspunkt af dagen beskyttet værksted benyttes, hvis der udover beskyttet værksted og skal operere med dagcenter aktivitet på stedet?

5. Oplysninger om bygningen/lokalet:
· Hvor i byen, tilgængelighed

· Fysiske rammer

· Bygningen skal forud være godkendt af brandmyndighed, sundhedsmyndighed og efter regler udarbejdet af arbejdstilsynet før sagen behandles kommunalbestyrelsen
6. Overordnet ansvar og tilsyn med tiltaget:
· Kommunalbestyrelsen skal sikre at brug af beskyttet værksted drives efter dets formål

· Sikre at beskyttet værksted ikke benyttes til andet end formålet, f.eks. at alle omfattede personer i hjemstedet ikke benytter stedet som beskæftigelsessted, og bør være ”sidste” mulighed for en borger der er omfattet at kunne bruge stedet som et særlig beskyttet arbejdsplads, når muligheder anses for udtømte for at kunne beskæftiges på almindelig beskyttet arbejdsplads.

7. Aktiviteter:
· Kommunalbestyrelsen skal beslutte hvilken form for produktion, der skal beskæftiges med på stedet

· Oprettelse af særlig beskyttet værksted kan drives ved at etablere en kombination af beskyttet værksted – dagcenter forudsat at man klart skelner hvornår man på stedet opererer beskyttet arbejde kontra dagcenteraktiviteter

8. Vedtægter eller forretningsorden kan som minimum indeholde:

· Tiltagets navn

· Målsætning

· Godkendt antal brugere/ pladser/ målgruppe/ åbningstider

· Personalenormering / reference forhold

· Udarbejdelse af aktivitetsplan for beskyttet værksted

· Udarbejdelse af budget / overslag år

· Kompetenceforhold, ansvarsfordeling, drift og tavshedspligt

· Dato for ikrafttrædelse og underskrift
Beskæftigelsesvederlag

Personer med vidtgående handicap kan få beskæftigelsesvederlag, hvis de har beskyttet beskæftigelse

· på en almindelig arbejdsplads, eller

· på et beskyttet værksted.

Beskyttet beskæftigelse i disse to former kan berettige til beskæftigelsesvederlag.

Der kan ikke gives beskæftigelsesvederlag for at deltage i aktiviteterne i et dagcenter, fordi aktiviteterne i et dagcenter er tænkt som et uforpligtende fritidstilbud.

Kommunen kan bevilge beskæftigelsesvederlag. Beskæftigelsesvederlaget er på 15 kr./time. Beskæftigelsesvederlaget medfører derfor ikke regulering af førtidspensionen, hvis personen med vidtgående handicap ikke har anden indkomst udover førtidspension.

Beskæftigelsesvederlaget er en skattepligtig indkomst, men falder for de fleste under den skattefri

bundgrænse. Det er op til skattemyndighederne om beskæftigelsesvederlag i andre tilfælde kan

fritages for beskatning, men i øjeblikket ligger der ikke nogen aftale om skattefritagelse for dette

vederlag.

For personer med vidtgående handicap anbragt i Danmark gælder særlige regler. Der henvises til afsnit 4.
3.13 Når man bor i bofællesskab

Bofællesskaber er en fællesbetegnelse for bokollektiver og beskyttede boenheder. Forskellen er,

at beboerne i bokollektiver kan klare sig med begrænset støtte, mens beboerne i beskyttede

boenheder har brug for personale hele døgnet. I en beskyttet boenhed skal der derfor være et

vagtværelse til det personale, som er på nattevagt.

Bofællesskaber betragtes som beboerens eget hjem, ligesom en lejlighed er det. Det indebærer, at

· hver beboer bør have sin egen lejekontrakt,

· der kan søges boligsikring,

· en person med vidtgående handicap kan frit vælge at søge plads i et bofællesskab i en anden kommune.

Hvis en person med vidtgående handicap vælger at flytte til et bofællesskab (eller i selvstændig bolig) i en anden kommune, gælder samme regler som for alle andre mennesker, der vælger at flytte:
· Modtagekommunen bliver ny hjemkommune.

· Hvis personen flytter for egne penge, overtager modtagekommunen alle forpligtelser i forhold til personen.

· Hvis det offentlige yder økonomisk støtte til flytningen, gælder de almindelige regler om kommunernes indbyrdes betalingsforpligtelser: Modtagekommunen skal acceptere at modtage vedkommende, ellers er fraflytningskommunen pligtig til at være betalingskommune 2 år frem i tiden.

De støttepersoner og evt. hjemmehjælpere, som findes i alle bofællesskaber, har kommunen som arbejdsplads, selvom de udfører deres arbejde i beboernes hjem. Støttepersonerne skal handle ud fra, at de opholder sig på beboernes private område. Beboerne opholder sig ikke "på støttepersonernes arbejdsplads". 
For personer med vidtgående handicap anbragt i Danmark gælder særlige regler. Der henvises til afsnit 4.
3.13.1 Bokollektiv

Beboeren

Bokollektiv er en egnet boform for personer, som

· kan klare sig med begrænset pædagogisk og praktisk støtte, dvs. kun har brug for støtte en del af døgnet,

· kan indgå i et fællesskab med andre,

· er motiveret for at gå ind i kollektivet,

· kender og forstår formålet med denne boform,

· er indstillet på aktivt at bidrage praktisk og økonomisk til fællesskabet.

Det er vigtigt, at indflytning af en ny beboer drøftes med de andre beboere, og at disse er positive overfor indflytningen.
Beboeren bestemmer selv, hvor længe beboeren ønsker at blive boende i bokollektivet. Et af formålene med bokollektiver er at udvikle beboerens evne til selv at klare flest mulige daglige færdigheder. Men beboeren må selv bestemme, om beboeren ønsker at blive boende, selvom beboeren er blevet i stand til at klare sig i selvstændig bolig.

I praksis er den typiske bokollektivbeboer et voksent menneske, uden ægtefælle eller samlever og

barnløs. Sådan behøver det ikke at være. At beboersammensætningen er så ensidig, skyldes kun, at

beboerens eget værelse som regel er så lille, at der kun er plads til én person. Mange bokollektiver er indrettet i en større lejlighed i en etageejendom. En hensigtsmæssig størrelse for et bokollektiv

er 2 - 7 personer.

Tilbud om flytning til bokollektiv gives hovedsagelig til personer, der er berettiget til hjælp efter

handicapreglerne. Kommunen kan dog i begrænset udstrækning bruge pladser i bokollektivet til

andre formål, f.eks. boligtræning og aflastningsophold.

Hjælpeforanstaltninger i bokollektivet

Den hjælp, der kan gives i et bokollektiv, er stort set den samme, som kan ydes til personer med vidtgående handicap, der bor i selvstændig bolig.

Støttepersonernes opgave er at

· give pædagogisk støtte til hver enkelt beboer,
· vejlede om og støtte de initiativer, der tages af beboerne i fællesskab.
Hvor stor støtteindsatsen i bokollektivet skal være, vurderes ud fra hver enkelt beboers individuelle behov og ud fra bokollektivets samlede behov.

Den pædagogiske støtte til den enkelte beboer er den samme som hos personer med vidtgående handicap, som bor i selvstændig bolig: at klare dagligdagens opgaver, at hjælpe personen med vidtgående handicap til beskæftigelse, uddannelse og fritidsaktiviteter m.v. Der henvises bl.a. til lovgivningen om fritidsaktiviteter.
Eksempler på almindelige arbejdsopgaver for beboerne i fællesskab:

· sammen med beboerne at sørge for aftaler om rengøring, indkøb, madlavning, vask af tøj, betale regninger, m.m.

· støtte beboerne i at gennemføre aftalte opgaver,

· sammen med beboerne at tilrettelægge og gennemføre fælles fritidsaktiviteter,

· støtte beboerne i at løse indbyrdes konflikter og problemer.
I et bokollektiv skal der normalt ikke være støttepersoner på arbejde døgnet rundt. Der kan dog

opstå situationer som sygdom, hvor det er nødvendigt, at en støtteperson er til stede eller hurtigt

kan tilkaldes på tidspunkter, hvor beboerne ellers klarer sig selv.

Når støttepersonerne er i bokollektivet, skal de arbejde sammen med beboerne. Det indebærer

følgende:

· Når beboerne er ude (på arbejde, værksted, dagcenter, etc.), skal støttepersonerne heller ikke være i bokollektivet.

· Administrativt arbejde, fordeling og styring af støtteindsatsen, personalemøder, rapportskrivning og lignende, skal ske uden for bokollektivet i kommunens lokaler. Derfor bør der heller ikke være et kontor i bokollektivet.
Oprettelse og drift af bokollektiver

Det er en kommunal opgave at skaffe de nødvendige boliger til borgerne. Derfor er det også

kommunens forpligtelse at oprette bokollektiver i det omfang, der er behov for det.

Bokollektivet bør så vidt muligt placeres i den eksisterende boligmasse. f.eks. i en lejlighed eller et hus med nem adgang til vej og forretninger. Hvis bokollektivet indrettes i en lejlighed, skal den gerne ligge i stueetagen, så kørestolsbrugere har adgang ved egen hjælp. 
Når der er fundet et passende sted til bokollektivet, vil det være hensigtsmæssigt at orientere naboerne for at sikre beboerne en positiv modtagelse. Dialogen med naboerne kan endvidere give idéer til, hvorledes beboerne i bokollektivet kan deltage i aktiviteter i ejendommen, som de øvrige beboerne også deltager i.

Bokollektivet skal indrettes således, at hver beboer have sit eget værelse, så vidt muligt med eget toilet og bad. Beboerens værelse er beboerens private område, og beboeren sørger selv for møblering og indretning med sine private ting. Beboerne bør have en forsikring, der dækker deres værelse.

Derudover skal der være de nødvendige fællesrum: opholdsstue, køkken, bryggers. Fællesrummene skal være møbleret og udstyret ligesom et almindeligt hjem: gardiner, billeder, TV, radio, køleskab, fryser, køkkengrej, service, bestik, vaskemaskine, telefon m.m. Møbler og inventar i fællesrummene tilhører bokollektivet. Kommunen skal have en forsikring, som dækker fællesrummene.
De daglige driftsudgifter dækkes ved at beboerne betaler hver deres andel af de fælles udgifter til

husleje, el, vand, varme, mad, rengøringsmidler, telefon, m.m. Hvis et værelse ikke er udlejet, afholder kommunen udgiften til huslejeandelen for dette værelse.

Brandsikkerhed

Kommunens tekniske forvaltning skal kontaktes vedrørende brandmyndighedernes krav og tilsyn med henblik på at sikre, at lovgivningen er opfyldt. Dette bør ske før etablering af bokollektivet.

Beboerens økonomi

En beboer i et bokollektiv er økonomisk stillet ligesom en person, der bor i selvstændig bolig. Det

vil sige, at

· beboeren skal som alle andre mennesker bruge sin indkomst/pension til at betale husleje, købe mad, møblere sit eget værelse, købe tøj, og så videre,

· beboerens økonomi er vedkommendes eget ansvar, men hvis det er nødvendigt, kan støttepersonen hjælpe vedkommende med at administrere økonomien.

Det kan være forskelligt, hvilket forsørgelsesgrundlag beboerne i bokollektiverne har. Hvis indkomsten eller pensionen ikke rækker til alle udgifterne, kan beboeren – ligesom enhver anden borger – søge kommunen om hjælp efter reglerne om offentlig hjælp/personligt tillæg til pensionen.

3.13.2 Beskyttet boenhed

I en beskyttet boenhed er der personale døgnet rundt. Der skal derfor være et vagtværelse til det

personale, som er på nattevagt.

En beskyttet boenhed betragtes som beboerens eget hjem, ligesom et bokollektiv. Den kan ligne

en lille institution, men det er vigtigt at fastholde, at boenheden i indretning og dagligdag så meget som muligt skal være som et almindeligt hjem med så lidt institutionspræg som muligt.
Beboeren

En beskyttet boenhed er en egnet boform for personer, som

· har brug for pleje eller støtte døgnet rundt,

· er for unge til at bo på alderdomshjem,

· har udviklingsmuligheder, der er vanskelige at tilgodese på sygehusenes plejeafdelinger,

· af forskellige grunde ikke hører hjemme på en døgninstitution.

Beboerne kan have svære fysiske handicap, som gør, at de må have hjælp til at spise og drikke, til

personlig hygiejne og toiletbesøg, til at skifte stilling når de ligger i sengen, til at komme uden for

boenheden, etc. De har måske også kommunikationsvanskeligheder, så de ikke uden hjælp kan

skaffe sig det indhold i tilværelsen, der hører med til et almindeligt liv, og så videre.

Også personer med svære psykiske lidelser eller psykisk udviklingshæmmede kan have behov for støtte på alle tider af døgnet for at holde sammen på sig selv og på dagligdagen.
Hjælpeforanstaltninger i en beskyttet boenhed

Der kan gives samme hjælpeforanstaltninger til beboere i beskyttede boenheder som til beboere i bokollektiver og i selvstændig bolig.

Hvis beboerne har et omfattende plejebehov på grund af svære fysiske handicap, vil der være

brug for en række hjælpemidler, som kan lette dagligdagen for beboeren og for personalet, f.eks.

lift til at løfte beboeren, særlige badefaciliteter og så videre. Der kan også være brug for forskellige plejeartikler. Hjælpemidler kan bevilges af kommunerne.
Personaleindsatsen i boenheden udføres af

· hjemmehjælpere til almindelig huslig bistand og personlig pleje,

· eventuelt personale med sundhedsfaglig baggrund, hvis beboerne er meget plejekrævende

f.eks. sygeplejerske, sundhedsmedhjælper eller social- og sundhedshjælper, og 

· af støttepersoner til opgaver af pædagogisk art.

Boenhederne har som regel en leder, som har det overordnede ansvar for boenhedens dagligdag. Lederen vil endvidere normalt deltage i det daglige arbejde.

Da der skal være vagtværelse i boenheden, kan dette også bruges som kontor til administrative

opgaver.

I det omfang det overhovedet er muligt, skal beboerne tilbydes beskæftigelse på et beskyttet værksted, dagcenter eller andet, ligesom kommunens almindelige fritidstilbud så vidt muligt bør benyttes.

Oprettelse og drift af beskyttede boenheder

Det er kommunens forpligtelse at oprette beskyttede boenheder i det omfang, der er behov for det.

Naalakkersuisut kan pålægge en kommune at oprette en beskyttet boenhed, når der er mindst 2 personer med vidtgående handicap i kommunen, som har behov for denne boform.

En beskyttet boenhed drives af kommunerne.

I alt øvrigt gælder samme regler om oprettelse og drift som for bokollektiver.

Brandsikkerhed

Kommunens tekniske forvaltning skal kontaktes vedrørende brandmyndighedernes krav og tilsyn med henblik på at sikre, at lovgivningen er opfyldt. Dette bør ske før etablering af bokollektivet.

Beboerens økonomi

En beboer i en beskyttet boenhed er økonomisk stillet ligesom en person, der bor i selvstændig bolig eller i bokollektiv.

3.13.3 Når man bor på døgninstitution

Personer med vidtgående handicap kan enten optages på døgninstitutioner for personer med vidtgående handicap (der er kendetegnet ved at de er indrettet til beboere med bestemte handicap) eller i afdelinger til døgninstitutioner for børn og unge. Nogle af de almindelige børnehjem kan også optage børn med handicap.
Selvstyret driver alle døgninstitutioner for personer med vidtgående handicap, og er ansvarlig for, at der er det nødvendige antal pladser til rådighed. Døgninstitutionen skal indrettes og drives, så beboerne får en tilværelse så nær det normale som muligt.

Indretning af døgninstitutioner fremgår af Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 64 af 29. december 1994 om døgninstitutioner m.v. for børn og unge samt for personer med vidtgående handicap.
Ophold på døgninstitution kan have meget forskellig varighed:

· korte aflastningsophold
· tidsbegrænset optræningsophold
· langvarigt - måske livslangt - ophold; dette kan være aktuelt for personer med vidtgående handicap, som har brug for mere kvalificeret hjælp end der kan ydes i selvstændig bolig eller bofællesskab.
Optagelse på døgninstitution

Når optagelse på døgninstitution overvejes for en person med vidtgående handicap - uanset om det drejer sig om et kort eller et langt ophold, skal kommunen
· indhente samtykke fra personen med vidtgående handicap og eller indehaveren af forældremyndigheden eller værgen, såfremt personen med vidtgående handicap er under 18 år eller umyndig, og

· ansøge døgninstitutionen om optagelse: ansøgningen skal være ledsaget af en beskrivelse af den pågældende person med vidtgående handicap, en begrundelse for, hvorfor den pågældende ønskes optaget, og hvad formålet med opholdet skal være. Døgninstitutionens visitationsudvalg beslutter, om der kan ske optagelse på den pågældende døgninstitution.  
I henhold til handicaplovgivningen skal der i forbindelse med en persons optagelse på en døgninstitution udarbejdes en behandlingsplan for vedkommende. Planen udarbejdes i et samarbejde mellem institutionen og hjemkommunen, hvor pågældende eller forældremyndighedsindehaveren inddrages og så vidt muligt godkender planen. 

Hjælpeforanstaltninger

Døgninstitutionens personale skal hjælpe og træne personen med vidtgående handicap, og døgninstitutionen er ansvarlig for, at der bliver lavet mad, gjort rent etc. Døgninstitutionen skal være normeret med det personale, som der er brug for i det daglige behandlingsarbejde.

Døgninstitutionen skal være udstyret med den slags hjælpemidler, som mange af beboerne har brug

for. De skal findes som en del af indretningen, f.eks. støttegreb, toiletforhøjelser, særlig belysning, særlige køkkenredskaber m.v.

De individuelle hjælpemidler, som beboerne kan have brug for, bevilges af kommunen.
Børn og unge på døgninstitution har samme ret som alle andre børn og unge til at få undervisning. Det er skolens forpligtelse at tilbyde undervisning. Hvis barnet optages på en døgninstitution uden for

hjemkommunen, skal hjemkommunen i så god tid som muligt give meddelelse om flytningen til skoleforvaltningen i modtagekommunen. Betalingsforpligtelsen for uddannelsestilbud til personer med vidtgående handicap reguleres ikke i handicaplovgivningen, men i lovgivning på uddannelsesområdet.
Voksne skal så vidt muligt have tilbud om beskæftigelse - helst uden for døgninstitutionen. Læs mere om beskæftigelse i afsnit 3.12.
3.13.4 Når man er i familiepleje

Familiepleje bruges normalt kun til børn og unge under 18 år. Baggrunden for at kommunens sociale udvalg beslutter at anbringe i familiepleje er oftest, at barnets forældre ikke er i stand til at give barnet den nødvendige omsorg og opdragelse, eller at forældrene er døde.

Børn kan ikke anbringes i familiepleje ud fra handicapreglerne. Anbringelse sker altid efter

børn/unge-lovgivningen. Dette gælder også, hvis et barn med et vidtgående handicap anbringes i

familiepleje.


Børn med vidtgående handicap kan dog ud fra handicapreglerne, bevilges aflastningsophold hos en plejefamilie. Se vejledningens afsnit 3.9 om aflastning.
Hjælpeforanstaltninger

En person med vidtgående handicap, som er i familiepleje, er berettiget til den samme hjælp som personer med vidtgående handicap, som bor i deres eget hjem. Det kan være

· boligindretning

· dækning af merudgifter, som følger af den nedsatte funktionsevne

· hjælpemidler

· konsulentbistand og kurser

· aflastningsophold, hvis det er et barn, som er anbragt i egentlig familiepleje.

Aflastningsophold kan bevilges af kommunerne.

3.13.5 Når man bor på alderdomshjem
Alderdomshjem er døgninstitutioner, som oprettes og drives af kommunen. Det anses ikke for hensigtsmæssigt at tilbyde yngre personer med vidtgående handicap ophold på alderdomshjem. Kommunen kan dog blive nødt til det, hvis det ikke er muligt at finde en mere egnet boform, såsom en passende selvstændig bolig eller en plads i et bofællesskab.

Hjælpeforanstaltninger

Alderdomshjemmet yder
· kost og logi.

· pasning og pleje,

· tilbud om aktiviteter og beskæftigelse.

Efter ansøgning til kommunen kan der efter handicapreglerne bevilges 
· hjælpemidler,

· støtteperson, hvis personen med vidtgående handicap har behov for træning udover hvad alderdomshjemmets personalenormering er beregnet til,

· ledsagelse under selvbetalte ferierejser.

Takstbetaling og beboerens økonomi
Taksten for ophold på kommunens ældreinstitutioner fremgår af cirkulære om gældende sociale

kontantydelser.
Hvis personen med vidtgående handicap modtager førtidspension, udbetales kun det reducerede grundbeløb. Af dette beløb skal beboeren selv betale for tøj og personlige fornødenheder. Beboeren kan søge kommunen om personlige tillæg til pensionen efter pensionslovgivningen.

3.13.6 Når man går i skole

Folkeskolen er forpligtet til at undervise alle børn i den undervisningspligtige alder. Det gælder

således også børn med vidtgående handicap - uanset hvad handicappet består i.

Elever, hvis udvikling kræver, at der tages særlige hensyn, skal tilbydes almindelig specialundervisning eller anden specialpædagogisk bistand.

Skolen er forpligtet at give dette tilbud til og med det tiende skoleår. Derefter kan der være muligheder i reglerne om fritidsundervisning.
Skolevæsenet er også forpligtet til at sørge for, at forudsætningerne for at undervise også elever med vidtgående handicap er til stede. Skolen skal derfor sørge for, at
· skolebygningen er indrettet på en sådan måde, at børn med fysisk handicap kan undervises og færdes i bygningen jf. gældende bygningsreglement,

· der er støtteperson til de elever, der har behov for det,

· der er de nødvendige særlige undervisningsmaterialer og hjælpemidler,

· der er transportmulighed mellem hjem og skole,

· der er tolkebistand til døve og svært tunghøre elever.

Handicapreglerne kan kun i særlige tilfælde bruges til at bevilge specielle, individuelle hjælpemidler til brug i skolen og hjælpemidler til lektielæsning i hjemmet, f.eks.
· EDB-udstyr, herunder bærbar PC,

· særlige møbler, f.eks. indstilleligt bord og stol.

Når en person med vidtgående handicap har fuldført folkeskolen, udarbejder kommunen en handleplan for det videre uddannelsesforløb og eller arbejdsforløb. Dette er reguleret i handicaplovgivningen. Der henvises til afsnit 3.11 om handleplan til uddannelse og arbejde.
For elever i gymnasial uddannelse, erhvervsuddannelser og videregående uddannelser, gælder i store træk de samme principper som for elever i folkeskolen.

3.13.7 Når man er i daginstitution

Børn og unge med vidtgående handicap skal så vidt muligt have mulighed for at være sammen med jævnaldrende børn i de kommunale vuggestuer, børnehaver og fritidshjem.

Et barn med vidtgående handicap har ofte særlige socialpædagogiske behov, som bedst kan tilgodeses i en daginstitution med pædagogisk personale. Kommunen har mulighed for blandt ansøgerne til daginstitutionsplads at prioritere børn med særlige socialpædagogiske behov, f.eks. børn med vidtgående handicap.

Hjælpeforanstaltninger

Kommunen er ansvarlig for - og afholder udgifterne til - at

· daginstitutionen er indrettet sådan, at også børn med fysiske handicap har nem adgang til daginstitutionen, og kan færdes frit i den,

· daginstitutionen har en personalenormering, som tillader, at man tager hensyn til børn med særlige behov.

· støttepersontimer til børn der har behov for særlig træning, særlig træning skal så vidt muligt udføres af en medarbejder med pædagogisk uddannelse,

· hjælpemidler og træningsmaterialer, som ikke hører til daginstitutionens sædvanlige udstyr.

Betaling

Forældre til børn og unge med vidtgående handicap i daginstitution betaler selv efter samme regler som alle andre forældre.

3.13.8 Når man er indlagt på sygehus

Når man er indlagt på sygehus, er det sundhedsvæsenet, der har til opgave at passe

patienten og i øvrigt løse de problemer, der opstår i forbindelse med indlæggelsen.

Det gælder også, hvis indlæggelsen direkte har noget med den sygdom eller skade at gøre, som er årsag til handicappet.

Udgifter under ledsagelse – børn og unge under 18 år

Alle børn og unge under 18 år, uanset om de er handicappet eller ej, har nogle rettigheder, når de skal indlægges på sygehus. Børn med vidtgående handicap skal ikke stilles anderledes end andre børn. Nedenstående retningslinjer er en kombination af regler inden for sundhedsvæsenet, kommunale forpligtelser og handicapreglerne.

Rejse- og opholdsudgifter til én ledsager ydes af Sundhedsvæsenet, jf. Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 2 af 24. januar 2005 om ydelser ved undersøgelse og behandling uden for patientens hjemsted § 9, som senere er ændret ved EM 2008 punkt 36. 

Tabt arbejdsfortjeneste til én ledsagende forælder reguleres i den enkeltes overenskomst.

Hvis barnet har behov for ledsagelse af begge forældre, er udgifterne til den ekstra ledsager normalt en kommunal børneforsorgsudgift.

Hvis ledsageren er en medarbejder på en døgninstitution, beholder ledsageren sin normale løn, samt får dagpenge. Kommunalt ansatte støttepersoner beholder deres løn samt får dagpenge.

Ledsagerhonorar udbetales i henhold til pågældendes overenskomst.

Udgifter under ledsagelse til voksne

Sundhedsvæsenet yder kun ledsagelse, hvis der er behov for sygeplejefaglig assistance undervejs.

Hvor personer har behov for ledsagelse til sygehus på grund af sygdom, varetages ledsagelsen af

sundhedsvæsnet.

3.13.9 Rejser og rejseledsagelse
Handicapreglerne indeholder bestemmelser om forskellige slags rejser for personer med vidtgående handicap og eventuelle ledsagere:

· på ferie

· til større personlige mærkedage, sygdom, død og begravelse,

· til aflastningsophold,

· ved flytning til og fra institution eller anden døgnforanstaltning, eller til bofællesskab.

3.14 Ferierejser

Selvbetalte ferierejser

Personer med vidtgående handicap som

· bor i deres hjemkommune i Grønland, eller

· selv har valgt at flytte et andet sted hen i Grønland, end der, hvor familien bor, 
skal selv betale deres ferierejser.
Kommunen kan kun bevilge ledsagelse, hvis personen med vidtgående handicap ikke uden hjælp fra andre kan gennemføre rejsen, eller det af sikkerhedsmæssige grunde er et krav fra flyselskabet eller

rederiet.

Hvis personen ikke kan klare at rejse med skib og derfor er nødt til at flyve, kan kommunen bevilge merudgiften ved at flyve, hvis ledsagelse derved kan undværes.

For børn og unge, som bor hos deres forældre, bestemmer forældrene om evt. ferie og betaler for

den. Hvis barnet på grund af handicappet har brug for en ledsager udover forældrene, kan kommunen bevilge ledsagelse.
Feriens mål og varighed: Kommunen kan bevilge ledsagelse én gang årligt til en person med vidtgående handicap under 18 år. Kommunen kan alene bevilge ledsagelse hvert 3. år til personer med vidtgående handicap over 18 år. Ledsagelse kan bevilges til rejser i Grønland eller undtagelsesvis til rejser uden for Grønland. Ledsagelse kan bevilges i op til 9 dage eksklusiv rejsedage.

Hjælp på feriestedet: Hvis der kan findes en egnet person på feriestedet der kan yde den fornødne hjælp, skal denne mulighed benyttes, i stedet for at personen med vidtgående handicap har en ledsager med hjemmefra. Det er vigtigt, at der foretages en individuel vurdering fra sag til sag. 

Ledsagere, der ikke er pårørende, kan bevilges

· billetudgift,
· opholdsudgifter,

· dagpenge, ledsagerhonorar iht. overenskomst og evt. tabt arbejdsfortjeneste
Hvis ledsageren, f.eks. en medarbejder i institutionen, modtager løn under ledsagelse i henhold til overenskomst, kan medarbejderen ikke modtage tabt arbejdsfortjeneste.
Hvis en pårørende er ledsager, kan kommunen bevilge

· billetudgift,

· opholdsudgifter.

Pårørende kan ikke bevilges tabt arbejdsfortjeneste, da meningen med ledsagelsen skal være, at

den pårørende holder ferie sammen med personen med vidtgående handicap, og derfor skal bruge sin ferie til formålet.

Bevilling af ferierejse - voksne med vidtgående handicap i Grønland

Voksne personer med vidtgående handicap kan bevilges ferierejse til hjemstedet, hvis de på grund af handicappet er

· visiteret af en grønlandsk myndighed til

· at opholde sig uden for deres hjemkommune, fordi

· der ikke er muligheder i hjemkommunen for at dække personens behov for støtte, behandling eller pleje.

Det kan således dreje sig om personer, der bor i bofællesskab, på døgninstitution, på alderdomshjem eller i plejeafdeling.

Der kan bevilges én ferierejse om året.

Formålet med ferierejsen skal være, at personen med vidtgående handicap skal kunne holde kontakten ved lige med familie og hjemsted. Rejsen skal derfor bruges til besøg på hjemstedet eller hos familien.
Hvis personen ønsker at rejse til et andet sted, må personen selv betale rejsen. Hjemstedet er

det sted, hvor en person føler sig hjemme: hjembyen eller bygden, eller dér, hvor familien bor, eller det kan være et andet sted, som personen føler sig meget knyttet til.
Ferierejse bevilges normalt til personens rejse. Kun hvis personen ikke selv er i stand til at rejse, kan rejsen bevilges til besøg af én nær pårørende. Personen skal selv bestemme, hvem personen ønsker besøg af.

Hvis personen med vidtgående handicap er umyndiggjort, skal værgen træffe afgørelsen i samarbejde med kommunen. Hvis det er muligt, skal personen selv deltage i afgørelsen.

Bevilling til personens ferierejse omfatter

· billetudgifter

· opholdsudgifter inkl. kost, med mindre personen bor hos familien.

Til pårørendes besøgsrejse bevilges samme slags udgifter.

Hvis personen har behov for ledsagelse skal personen, så vidt det kan lade sig gøre, selv vælge hvem der skal med som ledsager.

Ledsagere, der ikke er pårørende, kan bevilges

· billetudgift,
· opholdsudgifter,

· dagpenge, ledsagerhonorar iht. overenskomst og evt. tabt arbejdsfortjeneste 

Hvis ledsageren, f.eks. en medarbejder i institutionen, modtager løn under ledsagelse i henhold til overenskomst, kan medarbejderen ikke modtage tabt arbejdsfortjeneste.
Det skal vurderes konkret, hvor mange ledsagere personen har behov for. I praksis vil der

sjældent bevilges 2 ledsagere. Hvis der er behov for flere end 2 ledsagere, må man overveje, om

rejsen er en så stor belastning for personen, at det vil være bedre at bevilge en besøgsrejse for en pårørende.

Hvis ledsageren er en pårørende kan følgende bevilges:

· billetudgifter

· opholdsudgifter.

Her gælder, ligesom ved besøgsrejser, at det er i den pårørendes interesse at holde ferie sammen med personen med vidtgående handicap.

Hvis personen med vidtgående handicap ønsker at besøge nære pårørende, som bor i en bygd, hvor der ikke findes egnede indkvarteringsmuligheder og adgangsforholdene er besværlige, kan der i stedet bevilges ferie i den nærmeste by. I så fald kan følgende bevilges til én pårørende:

· rejseudgifter,

· opholdsudgifter, hvis den pårørende ikke selv kan skaffe indkvarteringsmulighed.

Den pårørende skal selv betale sin kost.

Personens hjemkommune er forpligtet til at sørge for

· at tilbyde årlig ferierejse. Personen har selvfølgelig ret til at lade være med at holde ferie.

· indkvartering til personen, hvis personen ikke kan bo hos familien, og til evt. ledsagere,

· evt. særlige støtteforanstaltninger,

· evt. udflugter under opholdet eller andre fritidsaktiviteter.

Det er mest hensigtsmæssigt, at kommunens sagsbehandler tilrettelægger ferien i samarbejde med personens kontaktperson i bofællesskabet eller institutionen.

Bevilling af ferierejse – børn og unge med vidtgående handicap i Grønland

Børn og unge under 18 år kan få bevilget ferierejse på nøjagtig de samme betingelser som voksne

personer.

Fordi børn og unge under 18 år endnu ikke er myndige, skal man desuden være opmærksom på,

at

· forældremyndighedsindehaveren skal inddrages i planlægningen af ferierejsen,

· men det er først og fremmest barnets ret at rejse: Hvis barnet er i stand til at rejse med ledsagelse, er det barnet, der skal rejse. Forældremyndighedsindehaveren kan ikke bestemme, at de hellere vil rejse på besøg hos barnet,

· hvis barnet ikke er i stand til at rejse, er det forældremyndighedsindehaveren, der kan beslutte, hvem der skal komme på besøg hos barnet. 

Udover den årlige ferierejse kan børn/unge tildeles en ekstra rejse om året, hvis
· det skønnes nødvendigt for at opretholde en god kontakt med forældremyndighedsindehaveren,

· hvis barnet selv udtrykker ønske om det, kan denne 2. rejse eventuelt tildeles én af forældremyndighedsindehaverne eller en anden nært pårørende til besøg hos barnet. Her gælder barnets ønske, ikke forældremyndighedsindehaverens.

· denne 2. rejse kan også bruges til besøg hos en anden nær pårørende, hvis barnet ønsker det og forældremyndighedsindehaveren er indforstået med det.

Hvis barnet skifter institution, kan den ene årlige rejse uden øvrige betingelser bruges til en af forældremyndighedsindehavernes besøg på den nye institution.

Det vil sige, at børn og unge under 18 år kan tildeles 2 årlige ferierejser med nødvendig ledsagelse.

Den ene skal så vidt overhovedet muligt bruges til, at barnet selv kommer hjem på besøg, medens

den anden kan bruges lidt mere fleksibelt efter barnets ønske, men inden for de rammer, der er nævnt ovenfor.

Om bevilling af ferierejse til personer, der er visiteret til ophold i Danmark, henvises til afsnit 4.3 om besøgsrejser.
3.15 Rejser i forbindelse med mærkedage, sygdom, død eller begravelse

Hvem kan bevilges rejse til disse specielle anledninger?

For personer med vidtgående handicap gælder samme regler som for ferierejser, dvs.

· personer, som bor i deres hjemkommune, eller selv har valgt at flytte, skal selv betale rejser i specielle anledninger,

· personer, der er visiteret til ophold uden for hjemkommunen, kan bevilges rejse i Grønland,
· personer, der er visiteret til ophold i Danmark, kan bevilges rejse til Grønland.

I nogle tilfælde kan én nær pårørende bevilges rejse til besøg hos personen med vidtgående handicap i Grønland, eller til Danmark.

Nære pårørende er i denne forbindelse kun nogle få familiemedlemmer, som personen med vidtgående handicap føler sig specielt knyttet til. Det vil ofte være forældre eller måske søskende, det kan også være bedsteforældre, f.eks. hvis personen er opvokset hos dem.

3.15.1 Mærkedage

Når personen med vidtgående handicap har en mærkedag 

Mærkedage er runde fødselsdage (f.eks. 50-årsdag), konfirmation, bryllup og lignende.
Når personen med vidtgående handicap har en mærkedag, kan én nær pårørende bevilges rejse til besøg hos personen, der hvor personen bor, dvs. i Grønland eller til Danmark.

Der er en undtagelse: Hvis personens årlige ferierejse er erstattet med en nær pårørendes

årlig besøgsrejse, fordi personen selv er ude af stand til at rejse, kan der normalt ikke bevilges en ekstra besøgsrejse til en mærkedag. Den pårørende må i så fald bruge sin årlige besøgsrejse til formålet.
Når der er en mærkedag i personens familie

Når der er en mærkedag i personens familie, skal personen bruge sin årlige

ferierejse til formålet, hvis

· personen ønsker at deltage i stedet for at bruge sin ferierejse på en anden måde, og
· mærkedagen kan forudsiges, såsom fødselsdage og konfirmation.

Personen kan således ikke bevilges en ekstra rejse til forudsigelige mærkedage. Personen har

selvfølgelig lov til selv at bestemme, om han vil bruge sin ferierejse til at deltage i familiefesten, eller om personen vil bruge den på anden måde. Personens familie må også lægge tidspunktet

for bryllup og barnedåb med tanke på, at personen kan få mulighed for at deltage.

3.15.2 Alvorlig sygdom

Når personen med vidtgående handicap bliver alvorligt syg
Hvis personen med vidtgående handicap bliver alvorligt syg, kan én nær pårørende bevilges rejse, hvis
· sygdommen er livstruende og
· det er vigtigt at komme hurtigt.

Rejsen bevilges til det sted, hvor personen med vidtgående handicap bor, dvs. i Grønland eller til Danmark. Der bevilges rejse- og opholdsudgifter. 

Når en nær pårørende bliver alvorligt syg
Hvis en nær pårørende bliver alvorligt syg, kan personen med vidtgående handicap bevilges rejse til den pårørende, men kun i Grønland eller til Grønland. Der kan således ikke ydes en rejse til Danmark for personen, selv om personens familie evt. skulle bo i Danmark. 

De samme regler gælder, hvis der sker noget andet helt særligt og uforudset.

3.15.3 Dødsfald og begravelse
Når personen med vidtgående handicap dør
Hvis personen med vidtgående handicap dør, kan pårørende ikke bevilges rejse.

Begrundelsen er, at handicapreglerne er beregnet til at yde hjælp, der kommer personen med vidtgående handicap selv direkte til gode. Pårørende kan have stort behov for at tale med personale eller andre, der kendte personen med vidtgående handicap der, hvor han boede. Pårørende må selv dække denne udgift, og i tilfælde af trang kan kommunen eventuelt dække udgiften i henhold til forordningen om offentlig hjælp.

Hvis personen med vidtgående handicap skal begraves et andet sted end der, hvor han er død, bevilges hel eller delvis dækning af kistetransport.
Når en nær pårørende dør
Ved nære pårørendes død og begravelse kan personen med vidtgående handicap bevilges rejse, hvis nødvendigt med ledsager. Der kan kun bevilges rejse til eller i Grønland, ikke til Danmark.

3.16 Rejse til og fra aflastningsophold

Kommunen bevilger personen med vidtgående handicap rejseudgifter, hvis nødvendigt med ledsager, til og fra aflastningsophold, hvis

· aflastningsopholdet skal foregå i en anden by end der, hvor personen bor, og når aflastningen skal foregå

· i plejefamilie,

· i bofællesskab,

· på alderdomshjem eller plejeafdeling.

Bevillingen dækker de samme omkostninger som ved ferierejser.

Hvis personen med vidtgående handicap er visiteret til døgninstitution, dækkes rejseomkostningerne ved indskrivning og ved udskrivning på samme måde som ved aflastningsophold.

Bevillingen til rejseomkostninger dækker samme udgifter som ved ferierejser. 

Kommunen tilrettelægger rejsen i samarbejde med aflastningsstedet.

3.17 Flytning til og fra døgnforanstaltning, herunder bofællesskab

Hvis personen med vidtgående handicap er visiteret til at opholde sig uden for hjemkommunen

· i bokollektiv eller beskyttet boenhed,

· på alderdomshjem eller plejeafdeling,
kan kommunen bevilge udgifterne til rejse, hvis nødvendigt med ledsager.

Hvis personen med vidtgående handicap er visiteret til døgninstitutio,n dækkes rejseomkostningerne ved indskrivning og ved udskrivning på samme måde som ved aflastningsophold.

Bevillingen til rejseomkostninger dækker samme udgifter som ved ferierejser.

Kommunen tilrettelægger rejsen i samarbejde med opholdsstedet.

Afsnit 4 Ophold uden for Grønland

Det faglige personale i Grønlands Repræsentation er i afsnit 4 forkortet til GR.

Når der opstår behov for anbringelse i døgninstitution, skal kommunen i samarbejde med

Departementet for Sociale Anliggender så vidt muligt anvise plads på en institution i Grønland.

Den enkelte funktionsnedsættelse eller kombinationen af flere funktionsnedsættelser kan imidlertid være så specielle eller så vanskeligt at behandle, at det ikke er muligt at tilbyde personen en egnet døgninstitution i Grønland. Hvis der ikke er egnede muligheder for ophold i Grønland, kan Departementet for Sociale Anliggender give tilladelse til, at personen visiteres til ophold uden for Grønland. "Uden for Grønland" vil i den forbindelse normalt betyde i Danmark.

Når personen er anbragt i Danmark, har personen de samme rettigheder og pligter, som andre

beboere i danske institutioner og boformer: De er omfattet af den lovgivning, der gælder i Danmark, selv om det er de grønlandske myndigheder, der har truffet beslutning om anbringelsen, og det er de grønlandske myndigheder, der betaler de omkostninger, der er forbundet med opholdet.
Den danske lovgivning omfatter blandt andet:

1. Lovbekendtgørelse nr. 1054 af 7. september 2010 om retssikkerhed og administration på det sociale område 
2. Lovbekendtgørelse nr. 1096 af 21. september 2010 om social service

3. Socialministeriets bekendtgørelse nr. 36 af 23. januar 2006 om rammeaftaler m.v. på det sociale område og på det almene ældreboligområde 

4. Socialministeriets bekendtgørelse nr. 1389 af 12. december 2006 om besøgsrejser og ophold i Danmark eller Grønland i tilbud i boformer.

5. Socialministeriets bekendtgørelse nr. 688 af 21. juni 2010 om magtanvendelse og andre indgreb i selvbestemmelsesretten over for voksne samt om særlige sikkerhedsforanstaltninger for voksne og modtagepligt i boformer efter serviceloven.
6. Socialministeriets bekendtgørelse nr. 781 af 6. juli 2006 om principper for kommunernes finansiering af de mest specialiserede lands- eller landsdelsdækkende tilbud. 
7. Socialministeriets bekendtgørelse nr. 683 af 20. juni 2007 om omkostningsbaserede takster for kommunale tilbud. 
8. Socialministeriets vejledning nr. 17 af 3. marts 2006 om rammeaftaler m.v.

Børn og unge under 18 år

Personer under 18 år er umyndige, og forældremyndighedsindehaverne har de samme pligter og

rettigheder over for et barn eller ung anbragt på en dansk institution, som hvis barnet eller den

unge var anbragt på en institution i Grønland.

Forældremyndighedsindehaverne skal inddrages, før der træffes beslutning om for eksempel ændring af behandling eller anbringelsessted. Under feriebesøg i Grønland vil kommunen have gode muligheder for sammen med forældremyndighedsindehaverne og barnets ledsagere at drøfte barnets fremtidsmuligheder, udarbejde en handleplan og vurdere, om barnet kan vende tilbage til

Grønland.

Personer over 18 år

Personer over 18 år er myndige og kan selv bestemme over personlige og økonomiske forhold.

I tilfælde af at personen ikke kan varetage sine egne anliggender betryggende, kan vedkommende

umyndiggøres, og der kan beskikkes en værge, der skal varetage den umyndiges interesser. For

personer der opholder sig i Danmark, skal det ske efter Værgemålsloven af 14. juni 1995, som

ikke gælder i Grønland. 

Den grønlandske hjemkommune afholder alle udgifter, der er forbundet med personer med vidtgående handicap ophold i Danmark. Dette inkluderer også udgifter til specialpædagogisk indsats, specialundervisning og dagtilbud.
De personer, der er anbragt på institution eller i andre boformer i Danmark, har så svære handicap, at

de fleste vil være berettiget til dansk social pension, når de bliver 18 år. Når pensionen er bevilget af de danske myndigheder, bliver den udbetalt direkte til beboerne. Beboerne skal så selv bruge pensionen til at betale for deres forsørgelse. De skal blandt andet betale husleje, kost, vask og rengøring, tøj og møbler.
 4.1. Forhold ved anbringelse

Inden der kan ske anbringelse uden for Grønland, skal alle muligheder for ophold i Grønland være udtømte. Grønland samarbejder med Danmark, når der skal ske anbringelse i Danmark. 
Det er den grønlandske kommune, der træffer afgørelse om ophold på døgninstitution, så vidt muligt i Grønland. Såfremt alle muligheder for ophold på døgninstitution i Grønland er udtømt, kan Naalakkersuisut godkende ophold på døgninstitution eller tilsvarende boform uden for Grønland. 
I praksis skal kommunalbestyrelsen undersøge, om der findes eller vil kunne etableres egnet botilbud i Grønland til den pågældende person med vidtgående handicap. Kommunalbestyrelse skal endvidere forhøre sig hos Departementet for Sociale Anliggenders døgninstitutionsafdeling, om der er ledige egnede døgninstitutionspladser i Grønland. 
Når kommunalbestyrelsen har undersøgt, om alle muligheder er udtømte, og ikke har fundet egnet bosted i Grønland, træffer kommunalbestyrelsen afgørelse om ophold uden for Grønland. Afgørelsen sendes til Departementet for Sociale Anliggender sammen med kopi af alt foreliggende materiale om personens handicap, herunder lægeerklæringer, lægeudtalelser og/eller psykologudtalelser, samt kommunens handleplan, hvori formålet med anbringelsen og den forventede varighed skal fremgå.
Departementet for Sociale Anliggender kopiorienterer det faglige personale i Grønlands Repræsentation (GR) om modtagelsen af afgørelsen og det fremsendte materiale,  inden departementet tager stilling til godkendelse af ophold uden for Grønland.
Departementet for Sociale Anliggender kopiorienterer endvidere GR om departementets godkendelse eller afslag på anbringelse i Danmark.
Såfremt departementet godkender anbringelse uden for Grønland, retter kommunalbestyrelsen henvendelse til det faglige personale i Grønlands Repræsentation om bistand fra Grønlands Repræsentation, jf. driftsaftale mellem Departementet for Sociale Anliggender og KANUKOKA af 4. november 2011. 

Bistanden omfatter, at det faglige personale i Grønlands Repræsentation (GR) varetager administrativt og praktisk arbejde i forbindelse med personens ophold i Danmark, herunder:

1)  Forhold forud for anbringelsen i Danmark.

2) At stå til rådighed for henvendelser fra den pågældende, bostedet i Danmark og grønlandske kommuner og danske kommuner og regioner. 

3)  Kontakt til de grønlandske kommuner og danske kommuner og regioner.

4)  Kontakt til bostedet, herunder opfølgning med personen med vidtgående handicap

5)  Deltagelse i møder for og med personen med vidtgående handicap

6)  Besøgsrejser

7)  Hjemtagelse

9)  Administration af regninger og budgetkontrol

10)  Udarbejdelse af budgetbidrag

11)  Statistikker

12)  Andet

GR kan alene tilbyde bistand i forbindelse med administrativt arbejde. GR har ikke kompetence til at træffe afgørelser i henhold til handicaplovgivningen.
Ad 1) Forhold forud for anbringelsen i Danmark.

GR bistår kommunen med at finde egnet bosted i Danmark og etablerer kontakt til den kommende danske bopæls- og handlekommune, og er behjælpelig med praktiske problemer i forbindelse med flytningen fra Grønland til Danmark

Dette foregår ved, at GR tager kontakt til de danske kommuner/institutioner og undersøger hvor den pågældende kan placeres i Danmark. Bostedet og driftsherren (dansk kommune eller region) vurderer, om pågældende kan modtages. GR vil herefter meddeler den grønlandske kommune, hvor der er en egnet plads.
Når den grønlandske kommune har besluttet at tage imod den tilbudte plads, udarbejder GR et udkast til refusionstilsagn til den grønlandske kommune, der underskriver refusionstilsagnet og sender refusionstilsagnet til den danske kommune med kopi til GR.

GR tilrettelægger endvidere i fællesskab med den grønlandske kommune nedrejse, indslusningsforløb og aftaler om opfølgning m.v.

Ad 2) Står til rådighed for henvendelser 

GR besvarer henvendelser fra den pågældende, bostedet i Danmark, de grønlandske kommuner og de danske kommuner og regioner vedrørende den konkrete personsag.

Ad 3) Kontakt til de danske og grønlandske kommuner m.fl.

GR har kontakt med de grønlandske og danske kommuner, f.eks. når der skal træffes afgørelser om væsentlig ændringer i foranstaltninger.

De danske kommuner træffer afgørelse efter dansk lovgivning. GR og de grønlandske kommuner er forpligtet til at rette sig efter disse afgørelser og praksis. Uenigheder mellem danske og grønlandske sociale myndigheder om deres forpligtigelser efter disse bestemmelser afgøres af Ankestyrelsen (dansk ankeinstans) i henhold til lov om social service § 196, stk. 3. 

Ad 4) Kontakt til bostedet

GR har kontakt med bostedet, f.eks. i forbindelse med anbringelse, besøgsrejser m.v. 

Ad 5) Deltagelse i møder

GR vurderer, om GR på den grønlandske kommunes vegne bør deltage i møder vedr. den pågældende. Det vil især være relevant at deltage i møder, der omhandler:

· Anbringelsen
· Væsentlige forandringer i den pågældendes vilkår
· Besøg af pårørende
· Hjemtagelse

Ad 6) Besøgsrejser

Se afsnit 4.3 om besøgsrejser for personer med ophold i Danmark.

Ad 7) Hjemtagelse

Se afsnit 4.2 om forhold ved hjemtagelse.

Ad 8) Administration af regninger

De danske kommuner fremsender regninger ved takstbetaling for ophold, specialundervisning, dagtilbud, hjælpemidler, kørsel, ledsageordning, grønlandskundervisning m.v. til GR.

GR kontrollerer regningerne for hjemmel, beløb m.v. F.eks. om der er taget ekstrabetaling for udgifter, der ikke skal dækkes af den grønlandske kommune. GR betaler regningen til den danske kommune på de grønlandske kommuners vegne og indkræver beløbet hos de grønlandske kommuner. Da dansk lov gælder i Danmark er den grønlandske kommune forpligtet til at betale det, den danske kommune træffer afgørelser om takstbetaling, støttetimer, hjælpemidler, kørsel, ledsagerforhold m.v.

I forbindelse med administration af regninger i forbindelse med besøgsrejser modtager GR og anviser regninger fra flyselskab, hoteller og sømandshjem, taxaselskaber og transportfirmaer, bosteder, danske kommuners lønkontorer m.v. på den grønlandske kommunes vegne, ligesom GR anviser dagpenge, kostpenge, honorarer og løn til ledsagende handicaphjælpere. I forbindelse med pårørendes besøgsrejser til Danmark anviser GR tolkeløn m.v.

GR fører budgetkontrol i forhold til de i dette afsnit omhandlede personer med vidtgående handicap.
Ad 10) Udarbejdelse af budgetbidrag.

GR udarbejder budgetbidrag til kommunen over de i dette afsnit omhandlede personer med vidtgående handicap.

Ad 11) Statistikker

GR udarbejder statistikker vedrørende de i dette afsnit omhandlede personer med vidtgående handicap.

Ad 12) Andet

GR varetager endvidere andre relevante administrative opgaver i forbindende med personens ophold i Danmark. F.eks. i forbindelse med personens dødsfald. Normalt er det bostedet, der sørger for praktiske i forbindelse med dødsfald. Men i tilfælde kan hvor der ikke er økonomiske midler i boet til betaling af kistetransport til Grønland, kan GR yde bistand i samarbejdet mellem skifteretten, arvinger og den grønlandske hjemkommune. 

 4.2. Forhold ved hjemtagelse

Når en person er visiteret til ophold i Danmark, har den grønlandske hjemkommune pligt til

mindst en gang årligt at undersøge mulighederne for, om den pågældende kan vende tilbage til

Grønland. Der skal mindst 16 uger inden hjemtagelsen foreligge en godkendt handleplan.

De danske kommuner, der har grønlandske beboere boende, skal mindst en gang om året udarbejde en statusbeskrivelse og en handleplan for beboeren.

I de indberetninger, som kommunerne modtager fra Danmark, herunder også rapporter om forløbet af et ferieophold i Grønland, er der informationer, som kommunen kan anvende, når den skal undersøge mulighederne for, at den pågældende kan vende tilbage til Grønland. GR yder kommunerne bistand i henhold til driftsaftale mellem Departementet for Sociale Anliggender og KANUKOKA af 4. november 2011, og er kommunerne behjælpelig i henhold til, med at indhente de yderligere oplysninger, der måtte være nødvendige for at de grønlandske kommuner kan foretage den årlige vurdering.

Kommunalbestyrelsen kan beslutte, om der skal ske hjemtagelse af personer med vidtgående handicap. Forud for hjemtagelsen skal der mindst 16 uger forinden hjemtagelsen foreligge en handleplan, der skal forelægges for Naalakkersuisut til udtalelse inden der kan ske hjemtagelse.

En række forhold skal være undersøgt og opfyldt, før der skal ske hjemtagelse af en person med vidtgående handicap, der er anbragt i Danmark. 

Den grønlandske kommune skal udarbejde en handleplan, hvori beskrivelse af hvilket botilbud personen har i Danmark, hvilket botilbud, der er i Grønland og hvordan begge botilbud matcher personens behov fremgår. Handleplanen skal endvidere indeholde en beskrivelse af den forventede hjemtagelsesproces, herunder om der aftales prøveperiode hvor pladsen i det danske tilbud bevares. 
De årlige handleplaner, statusbeskrivelser, rapporter fra besøgsrejser m.v., der er udarbejdet af den danske kommune og botilbud skal danne baggrund for den grønlandske kommunes vurdering af, hvorvidt man kan tilbyde egnet døgnplads i Grønland. 
Handleplanen skal være udførligt beskrevet, således at Naalakkersuisut kan udtale sig om kommunens ønskede hjemtagelse. Handleplanen skal forelægges for Naalakkersuisut senest 16 uger før den påtænkte hjemtagelse.

GR bistår med tilrettelæggelsen af hjemtagelsen, såfremt personen, evt. ved ad hoc værge, ønsker at tage imod tilbuddet og grønlandske myndigheder finder tilbuddet egnet. GR koordinerer eksempelvis tilrettelæggelsen af overflytningen, herunder introduktion af personalet i det nye bosted med den danske kommune, bostedet og ledsagere.
 4.3. Besøgsrejser for personer anbragt i Danmark
Voksne, der er visiteret til ophold i Danmark, kan ansøge om en årlig ferierejse til Grønland. Børn under 18 år kan ansøge om 2 årlige ferierejser.

For så vidt angår personer, der ansøger i henhold til bekendtgørelsens § 67, vil besøgsrejsen være den eneste forpligtelse de grønlandske myndigheder har overfor personen. Alle andre udgifter afholdes af de danske myndigheder. Der er ingen tilgang i antal til gruppen, som pt. udgør 12 personer.

Formålet med ferierejsen er, at pågældende skal have mulighed for at holde kontakten med nærmeste pårørende samt tilknytningen til Grønland. Ferierejse bevilges derfor normalt til personens rejse. Kun hvis personen ikke er i stand til at rejse, kan rejsen bevilges til besøg af én nær pårørende.
Bevilges en person et besøg af en nær pårørende, er det den pårørendes hjemkommune, der arrangerer besøget i samarbejde med den grønlandske kommune og/eller Grønlands Repræsentation og personens bosted.

GR yder kommunerne bistand i henhold til driftsaftale mellem Departementet for Sociale Anliggender og KANUKOKA af 4. november 2011, og sender et ansøgningsskema om besøgsrejser til de personer, som kommunen har bedt om administrativ bistand til. Personen med vidtgående handicap skal udfylde skemaet i samarbejde med bostedet eller den danske opholdskommune, såfremt personen ønsker en besøgsrejse. På skemaet kan der udover ferien søges om eventuel tolkebistand, hjælp fra hjemmesygeplejen, brug af lokal handicaptransport. Dette er hjælpeforanstaltninger, der kan være nødvendige for at gennemføre ferien. I Danmark betegnes ledsagere handicaphjælpere, så de der har ophold i Danmark får ledsagelse af en eller flere handicaphjælpere.

Personer, der ikke modtager dansk social pension, kan endvidere søge om dækning af udgifter til udflugter og andre arrangementer af mere underholdende karakter for sig selv og sine handicaphjælpere under ferien. Personen skal medbringe kostpenge fra institutionen til betaling for kosten hos familien. Hvis indkvartering sker på hotel eller sømandshjem skal der bevilges kostudgifter svarende til dagens ret.

Personer, der modtager dansk social pension skal selv afholde udgifter til udflugter og lignende,

og de skal selv betale for kosten, hvis de bor hos familien.

GR laver indstilling til kommunen til behandling af ansøgningen om besøgsrejse. Der kan være tale om enten personens rejse til Grønland eller et besøg i Danmark af en pårørende fra Grønland. GRs indstilling indeholder et foreløbigt skøn over de samlede rejseudgifter. Kommunen meddeler ansøgeren bevilling eller afslag med kopi til GR.

Besøgsrejserne bør planlægges i god tid af hensyn til planlægning af arbejdet på bostederne og af bestilling af billetter og indkvartering. Rejserne ændres ofte på grund af udskiftning af handicaphjælpere, manglende indkvarteringsmuligheder eller at de pårørende ikke kan tage imod personen på det foreslåede tidspunkt, hvilket kan ændre både planlægning og økonomi. 

Efter bevilling sørger GR for planlægning af besøgsrejsen i samarbejde med personen, bostedet, den grønlandske kommune, den danske kommune og evt. pårørende. 

GRs bistand ved rejser til Grønland:

· GR har tæt kontakt med personen, evt. handicaphjælper og bostedet omkring planlægningen

· bestiller GR billetter og sørger for rekvirering af særlig hjælp i lufthavnene som fx kørestolshjælp og særlig assistance (meet-and-assist).

· GR er personen behjælpelig med forsikringsforhold for medbragte hjælpemidler

· GR anmoder flyselskaberne om, at personen fritages for betaling af overvægt i forbindelse med medbragte nødvendige hjælpemidler 

· GR sørger for indkvartering og besked med de pårørende

· den grønlandske kommune sørger for kontakt til de pårørende, tolkebistand, udlån af hjælpemidler og handicaptransport m.v. efter anmodning fra GR

· GR orienterer ledsagere (i Danmark benævnt handicaphjælpere), bosteder og den danske bopælskommune om besøgsrejsen.

· Efter besøget har fundet sted udarbejder handicaphjælperen og den grønlandske kommune hver en rapport, som GR videresender til relevante interessenter

· GR beregner time-dagpenge, ledsagehonorar samt godtgørelse for mistede fridage samt evt. løn (tabt arbejdsfortjeneste) til handicaphjælperne efter dansk lovgivning samt beregner bostedets udgifter til vikar.

GRs bistand ved besøg af en pårørende:

· GR har tæt kontakt med personen og bostedet om den pårørendes besøg

· GR eller kommunen bestiller billetter efter hvad der mest praktisk

· GR sørger for indkvartering i Danmark

· GR arrangerer tolkebistand

· GR planlægger behandlingsmøde i samarbejde med bostedet

· GR deltager i behandlingsmøde

· Efter besøget har fundet sted udarbejder bostedet en rapport, som GR videresender til relevante interessenter
GR evaluerer rejser og besøg når året er gået, og samler erfaringer, der skal danne grundlag for kommende besøgsrejser. Kommunen kopiorienteres om evalueringen.

GR udarbejder rejsestatistik når året er gået. Statistikken sendes til kommunen.

Afsnit 5 Administration

5.1 Sagsbehandling og bevillingskompetence

Kompetencen til at forvalte handicapreglerne er delt mellem kommunerne og Departementet for Sociale Anliggender, således at

· kommunen varetager sagsbehandlingen, og bevillingskompetencen – med undtagelse af 

· anbringelse på døgninstitution. Her har departementet bevillingskompetencen. 

· Ved anbringelser udenfor Grønland har kommunerne bevillingskompetencen, dog således, at departementet skal godkende kommunernes beslutning, inden der kan ske anbringelse uden for Grønland.

Kommunen har ansvaret for alle personer, der er hjemmehørende i kommunen. Det gælder også

de borgere, der bor på døgninstitution i en anden by.

Personer med vidtgående handicap skal, ligesom andre borgere, søge om hjælp hos hjemkommunen. I praksis vil personalet i socialforvaltningen tage sig af kontakten til borgeren og varetage sagsbehandlingen, dvs. undersøge

· om der er lovhjemmel til at yde den hjælp, som borgeren henvender sig om, og

· om der evt. er brug for andre hjælpeforanstaltninger.

En del personer med vidtgående handicap har et handicap som gør, at de ikke selv henvender sig om hjælp. Derfor er det vigtigt, at socialforvaltningen løbende holder sig orienteret om personens situation for at vurdere om
· de hjælpeforanstaltninger, der er sat i værk, virker efter hensigten,

· der er brug for andre hjælpeforanstaltninger,

· hjælpeforanstaltningerne evt. kan ophøre,
· personen stadig er vidtgående handicappet.
Om kommunens nærmere vurdering af personers omfattelse af begrebet vidtgående handicap henvises til afsnit 2.1.3 om vidtgående handicap.
I mange daglige sagstyper er kompetencen til at træffe afgørelse delegeret til socialforvaltningen, men det er stadig kommunens ansvar at alt foregår rigtigt.

Departementet for Sociale Anliggender og IPIS giver råd og vejledning til kommunerne i forbindelse med handicapfaglige spørgsmål.

 5.2 Vejledning
FN's Standardregler præciserer, at myndighederne skal vejlede mennesker med handicap og deres

familier om muligheder for behandling, træning og hjælpeforanstaltninger.

Vejledningen er en forudsætning for at

· valg af hjælpeforanstaltning kan foregå i samarbejde med personen med vidtgående handicap,

· personen kan give sit samtykke.

5.3 Samtykke

Valg af hjælpeforanstaltning skal foregå i samarbejde med den person, der skal modtage hjælpen:
· Voksne myndige personer – de fleste voksne med handicap er myndige - skal være indforstået med, at der iværksættes hjælpeforanstaltninger.

· Hvis en voksen person er umyndiggjort skal værgens samtykke indhentes.

· For børn og unge under 18 år skal forældremyndighedsindehaveren give sit samtykke. Hjælpeforanstaltninger kan kun gennemtvinges ud fra reglerne i forordningen om hjælp til børn og unge, hvis det kan påvises, at forældremyndighedsindehaverens nægtelse medfører, at barnets velfærd er truet.

Som en sidste mulighed kan det overvejes, om personen med vidtgående handicap skal omfattes af værgemålsbestemmelserne, jf. myndighedsloven ved anordning nr. 306 af 14. maj 1993.

Så vidt muligt skal personen med vidtgående handicap/forældremyndighedsindehaveren/værgen give sit samtykke skriftligt, f.eks. ved at underskrive ansøgningen om hjælpeforanstaltning. Det er sagsbehandlerens opgave at oplyse personen med vidtgående handicap/forældremyndigheds-indehaveren/værgen om, hvad hjælpeforanstaltningen indebærer, og hvilke valgmuligheder der findes.  Personen med vidtgående handicap/forældremyndigheds-indehaveren/værgen skal altså oplyses om, hvad den pågældende giver samtykke til.
5.4 Tilsyn

Departementet for Sociale Anliggender fører tilsyn med kommunens administration af de sociale regelsæt, jf. landstingsforordningen om socialvæsenets styrelse og organisation samt bekendtgørelsen om tilsyn på det sociale område. 

Departementets tilsynsforpligtelse omfatter på handicapområdet både administrationen af handicaplovgivningen, samt driften af botilbud og døgninstitutioner for personer med vidtgående handicap. 

De enkelte kommuner har tilsynsforpligtelsen i forhold til personerne med vidtgående handicap, som har ophold i deres kommune, uanset om de har ophold i et privat hjem, i et botilbud eller på en døgninstitution for personer med vidtgående handicap. 
Afsnit 6. Statistik

Kommunen skal udarbejde og løbende ajourføre statistikker om personer med vidtgående handicap.

Statistikkerne skal indeholde oplysninger om:

· alder

· køn

· bosted

· diagnose

· hvornår personen er blevet omfattet af handicapreglerne (dvs. hvornår der er truffet afgørelse om, at personen har et vidtgående handicap)

· hvilke hjælpeforanstaltninger, personen er blevet bevilget

· hvornår personen er bevilget hjælpeforanstaltninger

· hvor længe personen er bevilget hjælpeforanstaltninger

De statistiske oplysninger fremsendes til Naalakkersuisut den 1. marts årligt. Naalakkersuisut kan herudover til enhver tid anmode kommunen om fremsendelse af ovenfor nævnte statistiske oplysninger.
Naalakkersuisut kan til enhver tid anmode om andre statistiske oplysninger end de ovenfor nævnte statistiske oplysninger.

Afsnit 7 Anke- og klagemuligheder

Når kommunen har truffet en afgørelse, sendes afgørelsen til borgeren, dvs. enten bevilling eller afslag.

Hvis kommunen giver helt eller delvis afslag på det ansøgte, skal afslagsskrivelsen indeholde en begrundelse for afslaget og en vejledning om ankemulighederne.

Afgørelsen kan ankes til Det Sociale Ankenævn, Postboks 689, 3900 Nuuk, inden 4 uger fra modtagelsen af afslagsskrivelsen.

Det Sociale Ankenævn kan enten

· stadfæste kommunens afgørelse, dvs. erklærer sig enig, eller

· hjemvise sagen til fornyet behandling, eller

· ændre afgørelsen helt eller delvist.

Når Det Sociale Ankenævn har truffet afgørelse i sagen, er alle administrative klagemuligheder

udtømte. Hvis borgeren stadig mener, at afgørelsen er forkert, er der mulighed for at anlægge

sag ved Kredsretten eller klage til Ombudsmanden.

 8 Bilag
8.1 Omfattelse - personsags gennemgang (PSG)

I henhold til § 3 i Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 5 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.

Udfyldes så vidt muligt sammen med klienten og evt. familien.

	Ansøgers navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Handicap:

	Primære handicap:

Sekundære handicap

Er funktionsniveauet varig nedsat?


Social situation:

	Bolig:

Familie, venner:

Skole / uddannelse / arbejde:

Aktiviteter og fritidsbeskæftigelse:




Klientens færdigheder og funktionsniveau:

	Selvhjulpen og dagligdags færdigheder – egen person og gøremål i hjemmet:

Helbred, brug af kroppen, færdigheder i bevægelse:

Syn, hørelse, evne til at opfatte og forstå sprog, evne til at tale og udtrykke sig:

Sociale færdigheder, væremåde sammen med familie og andre:

Psykisk styrke, humor, interesser, eventuelle misbrugsproblemer:




Modtager klienten / familien hjælp i henhold til andre socialregelsæt?

	Af kommunen, sundhedsvæsenet, evt. andre (f.eks. skole, daginstitution mv.):

Af familie og andre:




Hvilke former for hjælpeforanstaltninger er der behov for:

	


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres:


· Samtykkeerklæring

· Lægeerklæring, maksimalt 6 mdr. gammel

· Speciallægeudtalelse – ekspertudtalelse, maksimalt 12 mdr. gammel

· Funktionsskema / samtaleskema

· Handleplan

· Andet der relaterer til ansøgning om omfattelse
8.2 Omfattelse - samtykkeerklæring
I henhold til § 23 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 63 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Ansøgerens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Begrundelse for ansøgning:

	Kort beskrivelse for baggrund for ansøgning:




Har modtaget råd - vejledning om muligheder for hjælp i henhold til forordningen om hjælp til personer med vidtgående handicap:
	Sted:_____________________________________  Dato:___________________________________________

Af (navn):___________________________________________________________________________________




Samtykke til at indhente oplysninger til brug for vurdering hvorvidt der er indikationer for omfattelse:
	Ansøger:_____________________________________________________________________

Forældremyndighed:___________________________________________________________

Kommune:___________________________________________________________________




Sted:_______________________________ Dato:________________________________________

Til vitterlighed/ værge:   ___________________________________________________________________

8.3 Funktionsskema - børn og unge
I henhold til § 3 i Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 2-4 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Udfyldes så vidt muligt sammen med klienten eventuelt familien. 
1. Færdigheden kan ikke klares.

2. Færdighed kan klares med opfordring og hjælp

3. Færdigheden kan klares med opfordring.

4. Færdighed kan klares uden hjælp. 

	Færdigheder
	 
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kendskab til højre – venstre
	
	
	
	

	
	Kender ord der angiver retning
	
	
	
	

	
	Kender afstand og tid
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Hygiejne:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Børste tænder
	
	
	
	

	
	Bade/ hårvask
	
	
	
	

	
	Vaske sig
	
	
	
	

	
	Menstruation
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Kost:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	 Dække bord
	
	
	
	

	
	 Tage af bordet
	
	
	
	

	
	 Spise selv
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Påklædning
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Valg af hensigtsmæssig påklædning
	
	
	
	

	
	Kan selv foretage af -/ påklædning
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Tale - sprogudvikling
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Forståelse for det talte
	
	
	
	

	
	Forstå kollektiv besked
	
	
	
	

	
	Forstå direkte besked
	
	
	
	

	
	Forstå andre sproglige udtryk end tale (tegn, minik, kropssprog, lyde) 
	
	
	
	

	
	Kan gøre sig forståelig via tale
	
	
	
	

	
	Kan argumentere
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Transport
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan selv tage bus
	
	
	
	

	
	Kan cykle
	
	
	
	

	
	Kan selvstændigt transportere sig til et forud aftalt sted
	
	
	
	

	
	Kan køre alene i taxa
	
	
	
	

	
	Kan spørge om vej 
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Grov motorik
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan stå  
	
	
	
	

	
	Kan gå 
	
	
	
	

	 
	Kan løbe
	
	
	
	

	
	Kan gå lange ture
	
	
	
	

	
	Kan kravle 
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Fin motorik
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan tegne
	
	
	
	

	
	Kan klippe
	
	
	
	

	
	Kan knappe – lyne tøj
	
	
	
	

	
	Kan gøre pincet greb
	
	
	
	

	
	Kan lave puslespil – lege med lego
	
	
	
	

	
	Kan sy – / sy med perler
	
	
	
	

	
	Kan gribe bold - boldspil
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Aktiviteter:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan deltage i andre børns lege 
	
	
	
	

	
	Kan selv tage initiativ til leg
	
	
	
	

	
	Kan deltage i fællesaktiviteter
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Kontakter:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Barnet kontakter selv sin støtteperson – hjælper
	
	
	
	

	
	Barnet kontakter selv det øvrige personale på institutionen             
	
	
	
	

	
	Barnet kontakter selv venner 
	
	
	
	

	
	Barnet kontakter andre øvrige familiemedlemmer
	
	
	
	

	
	Barnet kan selv oprette kontakt til andre                         
	
	
	
	

	
	Barnet kan vedligeholde en kontakt
	
	
	
	

	
	Barnet bliver kontaktet af andre børn
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Intellektuelle

færdigheder:
	
	1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan klare enkle tekster 
	
	
	
	

	
	Kan gøre sig forståelig via tale
	
	
	
	

	
	Kender klokken
	
	
	
	

	
	Kender dag – uge – måned
	
	
	
	

	
	Kender farver
	
	
	
	

	
	Kender former
	
	
	
	

	
	Kender bogstaver
	
	
	
	

	
	Kender tal
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Vurdering af behov for støttetimer:




Bemærkninger:

Funktionsskema udfyldt den:____________________________Sted_________________________

Forældre/ værgens underskrift: ______________________________________________________

Støttepersonens underskrift:_________________________________________________________

Støttepersonens / forvaltningens underskrift: ___________________________________________

Klientens underskrift: ______________________________________________________________

Støttepersonens underskrift:_________________________________________________________

Støttepersonens / forvaltningens underskrift: ____________________________________________

8.4 Funktionsskema - voksne
I henhold til § 3 i Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 2-4 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten har værge, værgens navn og adresse:




Udfyldes så vidt muligt sammen med klienten eventuelt familien. 
5. Færdigheden kan ikke klares.

6. Færdighed kan klares med opfordring og hjælp

7. Færdigheden kan klares med opfordring.

8. Færdighed kan klares uden hjælp. 

	Sove:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Gå i seng
	
	
	
	

	
	Stå op
	
	
	
	

	
	Rede seng
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Hygiejne:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Børste tænder
	
	
	
	

	
	Bade/ hårvask
	
	
	
	

	Mænd
	Barbering
	
	
	
	

	Kvinder
	Menstruation
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Kost:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan klare små indkøb
	
	
	
	

	
	Kan klare større indkøb
	
	
	
	

	
	Kan sørge for egen tørkost (frokost)
	
	
	
	

	
	Dække bord
	
	
	
	

	
	Vaske op
	
	
	
	

	
	Kan lave varm mad
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Tøj / tøjvask:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Selvstændigt indkøb af tøj
	
	
	
	

	
	Valg af hensigtsmæssig påklædning
	
	
	
	

	
	Lettere vedligeholdelse
	
	
	
	

	
	Sortere og vaske tøj
	
	
	
	

	
	Hænge tøj op (tørretumbler)
	
	
	
	


	Rengøring / holde orden:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Holde orden på eget værelse / lejlighed
	
	
	
	

	
	Rengøre på eget værelse / lejlighed
	
	
	
	

	
	Bidrage til orden i fællesrum
	
	
	
	

	
	Bidrage til rengøring i fællesrum
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Huset / boligen:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan betjene: Radio
	
	
	
	

	
	                     Fjernsyn
	
	
	
	

	
	                     Vaskemaskine
	
	
	
	

	
	                     Støvsuger
	
	
	
	

	
	                     Strygejern
	
	
	
	

	
	                     Komfur
	
	
	
	

	
	                      Køle / fryseskab
	
	
	
	

	
	                      Telefon 
	
	
	
	

	
	                      Mobil
	
	
	
	

	
	                      Udskiftning af elpærer
	
	
	
	

	
	                      Udskiftning af sikring
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Transport:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan tage: Bus
	
	
	
	

	
	Kan tage: Cykel
	
	
	
	

	
	Kan selvstændigt transportere sig til et forud aftalt sted
	
	
	
	

	
	Kan spørge om vej
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Økonomi:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan fornemme pengenes værdi
	
	
	
	

	
	Kan administrere lommepenge eller indtægt
	
	
	
	

	
	Kan opstille budget / oprette bankkonto
	
	
	
	

	
	Kan overholde budget
	
	
	
	

	
	Kan indsætte/ hæve penge
	
	
	
	

	
	Kan betale regninger
	
	
	
	

	
	Kan udfylde selvangivelse
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Post:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan modtage og gennemgå post
	
	
	
	

	
	Kan gå på posthus
	
	
	
	

	
	Kan sende breve/ kort
	
	
	
	

	
	Kan sende pakke
	
	
	
	

	
	Kan udfylde postanvisninger eller lignende
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Læge/ tandlæge:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan bestille tid
	
	
	
	

	
	Kan overholde tiden
	
	
	
	

	
	Kan give fyldestgørende forklaring
	
	
	
	

	
	Kan selv bestille medicin
	
	
	
	

	
	Kan selv afhente medicin
	
	
	
	

	
	Kan selv administrere medicin
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Sociale færdigheder:
	
	  1
	  2
	   3
	  4

	
	Har kontakt med: Forældre
	
	
	
	

	
	                             Søskende 
	
	
	
	

	
	                             Venner
	
	
	
	

	
	                             Det modsatte køn
	
	
	
	

	
	                             Kolleger
	
	
	
	

	
	Kan oprette kontakt
	
	
	
	

	
	Kan vedligeholde kontakt
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Sproglige færdigheder:
	
	1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan gøre sig forståelig via tegn og tale 
	
	
	
	

	
	Kan gøre sig forståelig via tale
	
	
	
	

	
	Kan tale
	
	
	
	

	
	Kan argumentere
	
	
	
	

	
	Kan diskutere
	
	
	
	


	Intellektuelle færdigheder:
	
	1
	  2
	   3
	  4

	
	Kan læse og skrive 
	
	
	
	

	
	Kan læse og skrive lettere tekster
	
	
	
	

	
	Kender klokken
	
	
	
	

	
	Kender dag, uge, måned
	
	
	
	

	
	Kender tal
	
	
	
	


Bemærkninger:

	Vurdering af behov for hjemmehjælp:

Vurdering af behov for støttetimer:




Bemærkninger:

Funktionsskema udfyldt den:_______________________ Sted:_____________________________

Klientens underskrift: ______________________________________________________________

Støttepersonens underskrift:_________________________________________________________

Støttepersonens / forvaltningens underskrift: ____________________________________________
8.5 Lægeerklæring 

I henhold til § 23 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 5, stk. 2 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	NAVN:

 
	CPR-nr: 

	ADRESSE:

 
	BESKÆFTIGELSE:


	Subjektive klager:

Hvilke klager fremfører klienten angående de sygdomme eller legemssvagheder, der foranlediger ansøgningen?


	

	Sygehistorie:

Der ønskes en kortfattet sygehistorie på grundlag af ansøgerens oplysninger, eventuelt suppleret med lægens egne iagttagelser eller journaloplysninger:


	

	Objektiv undersøgelse:

A: Vurdering af ansøgerens almene tilstand:

B: De lidelser der foranlediger ansøgningen:

C: Eventuelle andre lidelser:

D: Konklusion af eventuelle speciallægeundersøgelser:


	

	Diagnose:

 
	Primære handicap:

Sekundære handicap:



	Er ansøgeren for tiden under behandling, og i bekræftende fald for hvad?
	

	Anses ansøgerens tilstand for blivende, og er funktionsniveauet varigt nedsat?


	


	Hjælpemiddel:

Anvender ansøger hjælpemidler og i bekræftende fald hvilke?


	

	Særlige bemærkninger:

Der ønskes en sammenfattende vurdering af ansøgerens helbredsmæssige, sociale og handicapmæssige situation.


	


Sted:




Dato:

__________________________                                          _____________________

Lægens underskrift:



Arbejdsstedets stempel:

__________________________


______________________
8.6 Handleplan
I henhold § 23 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 6 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
Handleplanen skal – så vidt som muligt udfyldes med klienten og eventuelt med familien.  Der bør umiddelbart før udarbejdelsen af en handleplan være udarbejdet et funktionsskema, se i øvrigt samtaleskema.

	Klientens navn:

 
	CPR-nr: 

	Adresse:

 
	Beskæftigelse:

	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




	S  T  A  T  U  S  D  E  L

	Helbredsmæssige oplysninger:

Forbedringer / forværringer? Har der været indlæggelser, udstedt medicin, og tilses personen med vidtgående handicap af specialister? 


	

	Hjælpeforanstaltninger:

Hvilke andre hjælpeforanstaltninger i henhold til andre sociale regelsæt modtager personen med vidtgående handicap?


	

	Adfærd:

Er brugeren krævende / samarbejdsvillig? Brugerens kontakt til andre personer / familie.

	

	Arbejde – beskæftigelse.

Hvor mange timer om ugen har brugeren arbejde/ beskyttet beskæftigelse?
 
	

	Fritid.

Fritidsinteresser, aftenskole, fritidsundervisning, familiebesøg, dyrkes der idræt?

 
	

	D  Y  N  A  M  I  S  K    D  E  L

hvad er der sket siden sidste handleplan

	Udvikling:

Hvilken udvikling er der sket med personen med vidtgående handicap siden udarbejdelsen af sidste handleplan?  Dette kan understøttes ved brug af funktionsskemaet og sammenlignes med forrige funktionsskema.   
Beskriv, hvor der er sket fremskridt eller tilbagegang.  Er der indkommet vurderinger fra andre fx sundhedsvæsenet, skolen eller andre, inddrages dette i den generelle vurdering.  Beskrivelsen skal ske sammen med personen med vidtgående handicap.
	

	Hjælpeforanstaltninger:

For hver hjælpeforanstaltning gives en generel vurdering og specifikt beskrives om foranstaltningen har virket efter hensigten
	

	Mål:

Hvilke mål i forrige handleplan blev nået?

Hvorfor lykkedes det at opnå netop disse mål?

Hvilke mål i forrige handleplan blev ikke nået?

Hvorfor lykkedes det ikke at opnå disse mål?


	

	F  R  E  M  T  I  D  S  D  E  L

	Den handicappedes egne ønsker:

Beskriv den handicappedes ønsker til fremtiden.

Hvilke mål ønskes opnået? 

Hvilke delmål er der undervejs?

Sagsbehandlerens vurdering af realismen af ønskerne:
	

	Hjælpeforanstaltninger:

Hvilke hjælpeforanstaltninger er der behov for at kunne virkeliggøre for at imødekomme den handicappedes ønsker?


	

	K  O  N  K  L  U  S  I  O  N  S  D  E  L

	Fremtidige mål og hjælpeforanstaltninger.

Hvilke mål sættes der op for det næste år?

Hvilke hjælpeforanstaltninger skal der søges om?


	

	Den handicappedes kommentar til handleplanen:


	


Andre væsentlige bemærkninger til handleplanen.

Handleplan er lavet den__________________  Sted______________________________________

Klientens/ værgens underskrift: ______________________________________________________

Socialrådgiverens underskrift: __________________________________


8.7 Hjælpemidler

I henhold til § 7 stk. 2, nr. 1 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 7-11 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Årsag til ansøgningen:

	Kort beskrivelse af, hvorfor denne hjælpemiddel findes nødvendig:

(særskilt beskrivelse fra sagkyndig vedlægges)




Pris for hjælpemidlet – fragt:

	Hjælpemidlets navn:

Kr.:

Fragtomkostninger:

Leverandør:




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres

· Udtalelse fra ergoterapeut – fysioterapeut eller anden sagkyndig
· Prisoverslag fra leverandør inkl. fragt  

8.8 Væsentlige merudgifter
I henhold til § 6 i Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994, om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 12 og 13 Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Årsag til ansøgningen:

	Beskrivelse af, hvorfor der findes at være væsentlige merudgifter for klienten:




Opgørelse for beregning af væsentlige merudgifter:

	Merudgift af:
	Normal udgift:
	Faktisk udgift:
	Difference mellem normal og faktisk udgift

	
	
	
	

	 
	
	
	

	 
	
	
	

	
	
	
	

	 
	
	
	

	 
	
	
	


OBS. Der forefindes særskilt skema om kørselsordning

Opgørelse af normale udgifter:



	For hvert element der ønskes tilskud til, beskrives den ugentlige eller månedlige udgift for en person, som ikke har vidtgående handicap:




 Det ansøgte beløb pr måned.

	Art:
	Kr. pr. måned


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres:

· Faktiske udgifter for de sidste 3 måneder

8.9 Væsentlige merudgifter - kørselsordning

I henhold til § 6 i Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 12 og 13 Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Behov:

	Hvorfor har klienten behov for kørsel?




Opgørelse for beregning af væsentlige merudgifter:

	Ansøgte:
	Normal udgift:
	Faktisk udgift:
	Difference mellem normal og faktisk udgift

	Taxa
	
	
	

	 Bus
	
	
	

	 Andet
	
	
	


Sammenlignende vurdering:

	Angiv hvad person uden vidtgående handicap skønnes at bruge på kørselsudgift?

Beløb pr. måned kr.: 




Det ansøgte beløb:

	Beløb pr. måned kr.:      

                            


Periode:

	For hvilken periode søges der om:

Fra dato:                                                                                            Til dato:




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres:

· 3 sidste måneders udgifter

8.10 Boligændringer 
I henhold til § 7, stk. 2, nr. 5 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 15-17 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.

	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Årsag til ansøgningen:

	Beskrivelse af, hvorfor boligændringen findes nødvendig:




Ændring af adgangsforhold og andre udendørs ændringer:

	 Beskrivelse af de ønskede ændringer i adgangsforholdene og andre udendørs ændringer:




Indendørs boligændringer:

	Beskrivelse af de ønskede ændringer af boligen:




Leverandør og pris:

	Opgørelse af den samlede pris samt redegørelse for hvordan prisen er udregnet:

Kr.:


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres:

· Skitsetegning

· Arealtildeling fra kommunen

· Godkendelse af projektet fra bygnings- og brandmyndigheden

· Godkendelse af projektet fra bygnings ejer

Der skal indhentes mindst 2 tilbud fra håndværkere (opgørelser for hvordan prisen er udregnet)

8.11 Reparation og vedligehold af motorkøretøj og kørestol

I henhold til § 8 i landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 21 og 22 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:
	Cpr-nr.:



	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Sæt X ud for det hjælpemiddel, der søges reparation og vedligehold om:

	· Motor køretøj

· Kørestol

· Indrettet handicapbus 


	Udleveret til lån:

Dato:

År:                   


 Hvilken periode søges der om:

	Periode:                                                     Fra:                                           Til: 

År:

Motor køretøj:                                           kr.:

Kørestol:                                                    kr.:

         


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

8.12 Forsikring på motorkøretøj

I henhold til § 8 i landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 21 og 22 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:
	Cpr-nr.:



	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Om motorkøretøjet:

	Angiv hvilken form for motorkøretøj, der er anskaffet


	Udleveret til lån:

Dato:

År


Hvilket forsikringsselskab er motorkøretøjer forsikret under:
	Angiv forsikringsselskab:


	Angiv police nr.:


Hvilken forsikringsperiode der søges om:

	Periode:                                                     Fra:                                           Til: 

År:                                                             Kr.:


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres:

· Policeoplysninger fra et forsikringsselskab

8.13 Anskaffelse af handicapbus
I henhold til § 8 stk. 3 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 23 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Kommunens navn:

By: 


 Har kommunen for nuværende en handicapbus?  

	Ja                                                                                     Nej

Hvis Ja, angiv model og anskaffelses år:                                   Hvis nej,  fortsæt i rubrik
                                                                                                   behovsvurdering til anskaffelse af                                        

                                                                                                    handicapbus 

Hvad er omkostningen hertil kr.:

Årligt beløb til drift af handicapbus:                                           Kr.: 


 


Er der udover personerne med vidtgående handicap, andre brugere af handicapbus

	Angiv andre brugere:




Anslået beløb til drift af handicapbus:

	Årligt beløb til drift af handicapbus:



Behovsvurdering i tilfælde af anskaffelse af handicapbus til personer med vidtgående handicap

	Hvorfor har kommunen behov for en handicapbus?

Hvorledes løser kommunen klienternes kørselsbehov for nuværende? 

Hvilken handicapbus ønskes anskaffet:

Hvad er omkostningen hertil kr.:

Forventet drifts beløb:                                                              Kr.: 


Sammenlignende vurdering i forhold til, at andre kørselsordninger ikke kan benyttes:

	


Følgende dokumenteres:

· Skema og skitse over ugentlig kørselsordning af handicapbus

· Budget - drift

· Balance 

· Oversigt over brugere

I tilfælde af ny anskaffelse:

· Tilbud fra leverandør

· Pris overslag inkl. fragt – afgift m.v.

· Antal brugere

· Skema og skitse over ugentlig kørselsordning af handicapbus

8.14 Støttetimer

I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 24 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.

	Klientens navn:

  
	CPR-nr: 

	Primære handicap:

 
	Sekundære handicap:

	Adresse:

 
	Beskæftigelse:

Tidsrummet om ugen:

	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Om støttetimer:

	Senest bevilgede støttetimer:

Antal timer:
	Senest periode:

	Seneste handleplan udarbejdet den (angiv dato):
	Seneste funktionsskema udarbejdet den (angiv dato):



	Behovet for støttetimer:

Antal timer om ugen:
	Periode:




	Kort beskrivelse for behov af de angivne støttetimer:




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres

· Støttepersonsrapport

· Forslag til handleplan fra støtteperson

· Forslag til handleplan udarbejdet sammen med klient – forældre/ værge

· Funktionsskema

8.15 Støttetimer - handleplan 

I henhold til § 7, stk. 2, nr. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 25, stk. 3 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	CPR-nr: 

	Adresse:

 
	Beskæftigelse:

	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Beskrivelse af klientens dagligdag:

	Døgnrytme, huslige opgaver, kontakt til familien, personlig hygiejne, arbejde / beskæftigelse, undervisning, økonomi, helbred – sygdomserkendelse, psykotiske symptomer, hvordan det påvirker klienten, kontakt til omgivelserne, husholdning, andet.

	Færdigheder:

	

	

	

	

	Problem/ problemområder:

	

	

	

	

	Delmål/ Mål:

	

	

	

	

	Påtænkt metode(-r):

	

	

	

	

	Hvornår ønskes evaluering og med hvem:

	

	

	

	

	

	


Sted:____________________________________ Dato:___________________________________

Klientens / værgens underskrift:______________________________________________________

Støttepersonkoordinatorens underskrift:________________________________________________

Støttepersons underskrift:___________________________________________________________

8.16 Støttepersonrapport

I henhold til § 7, stk. 2, nr. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 25 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Støttepersonens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Primært handicap:
	Sekundære handicap:



	Seneste handleplan udarbejdet den (angiv dato):
	Seneste funktionsskema udarbejdet den (angiv dato):




Hvor længe har du været støtteperson for denne klient?

	


Hvilke dage og hvilke timer på dagen er du sammen med klienten?

	


Hvordan bruger klienten sin dag?

	


Hvordan bruger du din tid sammen med klienten? 

	


Hvad er målet med støttetimerne? 

	


Hvordan har udviklingen været siden sidste støttepersonrapport? 

	


Hvordan er dit samarbejde med klientens familie og andre personer som er vigtige for klienten?

	


Eventuelt andre oplysninger og synspunkter.

	


8.17 Støttepersonkoordinator

I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
Udfyldes for hver støttepersonkoordinator.
	Støttepersonkoordinators navn:


	Cpr.nr.: 

	Ansættelses sted:

Ansættelses dato:


Støttepersonskoordinatorens indsats område:

	Kort beskrivelse af støttepersonkoordinatorens indsatsområder:




Supplerende oplysninger:

	Hvor stor en del af den ugentlige arbejdstid benyttes til koordinatorfunktionen?

Beskæftiger personen sig udelukkende med koordinatorfunktionen?    

· JA                                                                              ( NEJ

Hvis nej:

Hvilke andre ting beskæftiger koordinatoren sig med?




Antal personer med vidtgående handicap, der modtager ugentlige støttetimer hørende under koordinator/ -er:

	Sidste år:

Tilgang:

Støttetimer i alt om måneden:




Antal ansatte støttepersoner eksklusiv boenheder:

	Angiv antal:

Heraf faglærte:


Beskrivelse af hvordan beregning er udregnet:
	Beskrivelse af beregningen:

Kr.: pr. md                                                  Fra:                                                      Til:




Kommune:_________________________________Dato:___________________________________

Sagsbehandler:___________________________________________________________________

Følgende dokumenteres

· Ansættelsesbrev fra kommunen 

· Funktions & stillingsbeskrivelse 

· Lønseddel(er)

8.18 Vederlag for pasning af person med vidtgående handicap i eget hjem
I henhold til § 9 i Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 28 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap. 

	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:


	

	Plejerens navn:
	Cpr.nr.:



	Adresse:



	Plejerens relation til klienten:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Årsag til ansøgningen:

	Beskrivelse af, hvorfor det er nødvendigt, at klienten plejes i eget hjem:




Omfanget af plejen:

	 Beskrivelse af, hvori plejen består og det tidsmæssige omfang heraf om ugen:




Ansøgningsbeløb:


	Det ugentlige eller månedlige beløb der søges om samt begrundelse for, hvorfor dette beløb søges:

Kr.: pr. uge:                                                                               Kr.: pr. md:

Periode:                                         Fra:                                     Til:


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres.

· Plejerens årsopgørelse for sidst skattelignende år

· Kopi af lønsedler for de seneste 3 måneder

· Dokumentation for, at person der passer personer med vidtgående handicap helt eller delvist opgiver arbejde (f.eks. dokumentation fra arbejdsgiver at personen har haft arbejde)

· At plejeren på almindelig vis ikke kan søge arbejde via arbejdsmarkedskontoret
8.19 Aflastning
I henhold til § 7, stk. 2, nr. 3 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 29-32 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Aflastningsstedets navn:

Adresse:


	Hvis aflastningsstedet er en familie angiv da den ansvarliges navn:

Cpr.nr.: 

	Aflastningsstedets relation til personen med vidtgående handicap:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Årsag til ansøgningen:

	Beskrivelse af, hvorfor aflastningen er nødvendig:




Omfanget af aflastningen:

	Hvor ofte skal aflastningen finde sted?        
                                             ( Hver uge       ( Hver 14. dag       ( Hver 3. uge       ( Hver 4. uge 

Fra _______dag    kl. ____  til _______dag kl. ____       første gang den _________

Ved aflastningens påbegyndelse:         ( Bringes klienten                                       ( Afhentes klienten

Ved aflastningens afslutning:                ( Bringes klienten                                       ( Afhentes klienten

Hvis det er aflastningsstedet der skal hente og aflevere klienten, hvad er der aftalt omkring transportomkostningerne?




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Skriftlig kontrakt / aftale mellem kommune og en aflastningsfamilie eller en døgninstitution, der modtager personer med vidtgående handicap i aflastning.

	Navnet på klienten der skal aflastes:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




	Institution:

Plejeforældre:

Cpr-nr.:

Adresse:


	Cpr-nr.:



	Navn/Adresse:



	Er aflastningsstedet en selvejende institution?

Er aflastningsstedet en plejefamilie? 

Hvornår er plejetilladelse udstedt i henhold til landstingsforordningen om hjælp til børn og unge?
Sted:                                                                                    Dato:


Forsørgelse af personen med vidtgående handicap:

	Hvordan skal forsørgelsen af personen med vidtgående handicap foregå?




Takster i forbindelse med aflastningsophold:

	Anførelse af takst pr. dag for aflastning:

Begrundelse for udbetaling af dobbelt takst til plejefamilien: 

Udbetalte kr. pr dag:




Underskrift mellem aflastningssted og kommune

	Vedr. aflastningsperioden:                   Fra:                                                 Til: 



	 Sted:                                                                    Dato:
På vegne af aflastningsstedet:

På vegne af kommunen: 




Følgende dokumenteres:

· Plejetilladelse for aflastningsfamilier der modtager klienter under 18 år

· GER-nr. for selvejende institutioner

· Kopi udleveres ansøger – aflastningssted

8.20 Kurser eller anden form for kompetenceudvikling
I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 33 og 34 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




	Kursus by:

 
	Kursets navn eller emne:



	Startdato:                                                                                Afsluttes:




	Kort beskrivelse for deltagelse i kursus – oplæring 

(vedlæg særskilt beskrivelse) 



	Hvem deltager i kursus – oplæring (pårørende – familiemedlem – fag person – støtteperson)

(vedlæg særskilt beskrivelse)



	Kort beskrivelse – argumentation (er) hvorfor arbejdsgiver ikke yder dækning af udgifter:

(vedlæg særskilt beskrivelse)




	Kursus udgift pr. person kr.:



	Ydes der kost under kurset:                     Ja:                                                   Nej:




	Evt. støttetimer udover løbende bevilling, antal timer i alt

Startdato:                                                  Slutdato:                                            Timer i alt:


Hvis kursus – oplæring afholdes uden for hjemstedet:

	Rejseudgifter for klienten:                                                      Billet kr.:

Kursus udgift:                                                                          kr.:

Afrejse fra:                                                                               Retur til:                                     

Opholdsudgifter kr.:                                                                 Hvor:                              

Små fornødenheder (personer under 18 år)                               kr.:

Anden transportudgift:                                                               kr.:

Angiv hvilke:                                                                          

Rejseudgifter for deltager 1                                                    Billet kr.: 

Kursus udgift:                                                                         kr.:

Opholdsudgifter kr.:                                                               Hvor:                                                                       

Dagpenge/ tabt arbejdsfortjeneste                                           kr.: 

Afrejse fra:                                                                              Retur til:                                    

Rejseudgifter for deltager 2                                                   Billet kr.: 

Kursus udgift:                                                                         kr.:

Opholdsudgifter kr.:                                                               Hvor:                                                                       

Dagpenge/ tabt arbejdsfortjeneste                                          kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til:       

Rejseudgifter for deltager 3                                                   Billet kr.: 

Kursus udgift:                                                                         kr.:

Opholdsudgifter kr.:                                                               Hvor:                                                                       

Dagpenge/ tabt arbejdsfortjeneste                                          kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til

Periode:                                           Fra:                                  Til          

      

	Ansøgt beløb i alt kr.:

         


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres

· Kursus materiale 

· Kursus udgift  

· Rejseplaner for hver deltager, hvor kurset foregår udenfor hjemsted

· Pris for rejsen

· Tilbud fra opholdsstedets opholdsudgifter, hvor kurset foregår udenfor hjemsted

· Kopi af lønsedler for sidste 3 mdr., når tabt arbejdsfortjeneste søges
· Særskilte beskrivelser behov for kursus – oplæring, deltagelse,

· Hvor arbejdsgiver ikke kan dække udgifter (vedlagt f.eks. ansættelseskontrakt – stillingsfunktionsbeskrivelse)

8.21 Beskæftigelsesvederlag på beskyttet arbejdsplads eller beskyttet værksted.

I henhold til § 18 i Landstingsforordning nr. 7 af 3. november 1994, om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 38, stk. 5 og stk. 6 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010.
	Klientens navn:
	Cpr-nr.:



	Adresse:



	Arbejdsstedets navn:
	GER-nr.:



	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Arbejdssted og arbejdsindhold

	Beskrivelse af arbejdsstedet og det arbejde klienten skal udføre:




Omfanget af beskæftigelsen:

	Hvor mange timer om ugen skal klienten arbejde:

Angiv antal timer:


Sikkerhedsforanstaltninger

	Udpeget kontaktperson på arbejdsstedet

Navn:                                                                        Tlf – mobil:


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Arbejdssted:______________________________________________________________________

Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

8.22 Etablering af bokollektiv, boenhed, dagcentre og beskyttede værksteder

I henhold til § 7, stk. 2 og §§ 11-12 i Inatsisartut forordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.

Sæt X ud for det sociale tilbud. Anvend kun 1 formular for hvert socialt tilbud: 

· Oprettelse, indretning og møblering af bokollektiv

· Oprettelse, indretning og møblering af boenhed 

· Oprettelse, indretning og møblering af dagcenter

· Oprettelse, indretning og møblering af beskyttet værksted 

	Stedets navn:

 
	  Antal beboere/daglige brugere

	Adresse:
	Oprettelsesdato:




Beskrivelse af det sociale tilbud herunder formål:

	


Beløb:


	Beløbet og begrundelse herfor dokumenteret ved tilbud fra leverandør/håndværker:




Sted:_______________________________ Dato:_______________________________________

Sagsbehandler:___________________________________________________________________

Følgende skal dokumenteres:
· Tilbud fra leverandør/håndværker m.v.

· Liste over inventar

· Kommende beboere og nærmere beskrivelse for deres behov, for støtte  

8.23 Ferierejse uden ledsagelse

I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 50 eller 55 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:



	 Hvis det er en § 55 ansøgning, angiv da, hvornår sidste § 50 rejse fandt sted:




Feriested:

	Hos hvem (forældre, søskende o.l.) :

Starter dato:                                                                                  Slutter dato:

 


Udgifter der søges om:

	Rejseudgifter for klient:                                                          Billet kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til:                                    

Opholdsudgifter kr.:                                                                Hvor:         

Transport af hjælpemiddel:                                                     kr.:



	Ansøgt i alt kr.:




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres

· Rejseplan

· Pris

· Dokumentation for at klienten opholder sig udenfor sit hjemsted, fordi der ikke er et egnet        

botilbud

8.24 Besøgsrejse med ledsagelse
I henhold til § 7, stk. 2, nr. 9 i Inatsisartutforordning nr. nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 50-60 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Opholdstedets adresse:

Anbringelsesdato:

Hjemsted: 

	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




OBS I tilfælde af at klienten ikke kan rejse til hjemstedet (se i øvrigt bekendtgørelsen § 57 – og særskilt skema herom)

Ledsager(e):

	Ledsager 1’s navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Ledsager 1’s relation til personen med vidtgående handicap:



	Ledsager 2’s navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Ledsager 2’s relation til personen med vidtgående handicap:




Begrundelse for ledsagelse: 

	Hvorfor der er behov for ledsagelse eller 2 ledsagere:




Feriested:

	Hvad er klientens relation til ferie stedet: 

Hvor og hvornår er der sidst afholdt besøgsrejse?

Hvornår har hjemkommunen sidst revurderet anbringelse udenfor hjemstedet? 

Vurdering – Indstilling:




Udgifter der søges om:

	Rejseudgifter for klienten:                                                      Billet kr.:

Afrejse fra:                                                                               Retur til:                                     

Opholdsudgifter kr.:                                                                 Hvor:                              

                                                                                                  kr.: 

Små fornødenheder:                                                                 kr.:

Anden transportudgift:                                                              kr.:

Angiv hvilke:                                                                            

Rejseudgifter for ledsager 1                                                    Billet kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til:                                    

Opholdsudgifter kr.:                                                                Hvor:                                                                       

Dagpenge:                                                                                kr.: 

Ledsager honorar:                                                                    kr.:

Rejseudgifter for ledsager 2                                                    Billet kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til:                                    

Opholdsudgifter kr.:                                                                Hvor:                                                                       

Dagpenge:                                                                                kr.: 

Ledsager honorar:                                                                    kr.: 

Periode:                                           Fra:                                   Til          

       

	Ansøgte beløb kr. i alt:

                                     


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende skal dokumenter 

· Rejseplan for klienten 

· Rejseplan for ledsager/-e

· Billet pris for klienten

· Billet pris for ledsager/-e

· Tilbud fra opholdssteds vedr. opholdsudgifter

· Dokumentation for, at klienten opholder sig udenfor sit hjemsted, fordi der ikke er et egnet        

botilbud

8.25 Ledsagelse i forbindelse med egen betalt rejse
I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 59 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:




Feriested:

	Hos hvem (forældre, søskende o.l.) :

Starter dato:                                                                              Slutter dato:

Hvornår har klienten sidst holdt ferie med ledsagelse betalt af det offentlige:




Begrundelse for ledsagelse:

	Hvorfor er der behov for ledsagelse?  Søges der om 2 ledsagere, begrundes dette særskilt.




Ledsager(e):

	Ledsager 1’s navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Ledsager 1’s relation til klienten:



	Ledsager 2’s navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Ledsager 2’s relation til klienten:




Udgifter der søges om:

	 Rejseudgifter for ledsager 1                                                    Billet kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til:                                    

Opholdsudgifter kr.:                                                                Hvor:                                                                       

Tabt arbejdsfortjenste / Dagpenge:                                         kr.: 

Ledsager honorar:                                                                    kr.:

Periode:                                           Fra:                                   Til          

Rejseudgifter for ledsager 2                                                    Billet kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til:                                    

Opholdsudgifter kr.:                                                                Hvor:                                                                       

Tabt arbejdsfortjeneste /Dagpenge:                                         kr.: 

Ledsager honorar:                                                                    kr.: 

Periode:                                           Fra:                                   Til          

       

	Det ansøgte beløb i alt kr.:




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumentere

· Rejseplan 

· Særskilt beskrivelse ved behov af 2 ledsagere

· Pris for ledsager/-e

· Kopi af ledsagers lønsedler for de sidste 3 mdr., når tabt arbejdsfortjeneste søges.

Ydelse for ledsagelse i forbindelse med egen betalt ferie kan kun ydes hvert tredje år for personer over 18 år, og hvert år for personer under 18 år.  

8.26 Særlige foranstaltninger i forbindelse med besøgsrejse
I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 53 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Feriested:

	Hos hvem (forældre, søskende o.l)

Starter dato:                                                                        Afslutter dato:

Hvornår klienten sidst holdt besøg:




Udgifter der søges om:

	Beskrivelse af de særlige støtteforanstaltninger der søges om:

Pris:

Begrundelse for behovet for støtteforanstaltningen, der søges om:




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres

· Dokumentation for, at klienten opholder sig udenfor hjemstedet, fordi der ikke er egnet botilbud på hjemstedet
· Evt. udtalelse fra institutionen

· Evt. udtalelse fra sagkyndig  

8.27 Pårørendes besøgsrejse
I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartut forordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt §§ 54 og 55 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.

	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:



	Hvis det er en § 55 ansøgning angiv da, hvornår sidste § 50 rejse fandt sted:




Besøgsrejse:

	Begrundelse for hvorfor en pårørende søger besøgsrejse.

Hvem søges der for (forældre, søskende o.l.):




Udgifter der søges om:

	Rejseudgifter for pårørende:                                                   Billet kr.:

Afrejse fra:                                                                              Retur til:                                    

Opholdsudgifter kr.:                                                                Hvor:         

Tabt arbejdsfortjeneste:                                                           kr.:                                                             

Periode:                                            Fra:                                                             Til:

 

	Det ansøgte i alt kr.:




Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres

· Rejseplan for pårørende

· Pris for rejsen

· Tilbud fra opholdsstedets vedr. opholdsudgifter

· Kopi af lønsedler for de sidste 3 mdr., når erstatning for tabt arbejdsfortjeneste søges.

8.28 Rejser i særlige tilfælde for personer med vidtgående handicap eller nær pårørende
I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 58 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010, om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Beskrivelse af den særlige begivenhed: 

	Kort beskrivelse hvorfor der søges rejse for klienten, samt beskrivelse af den særlige begivenhed.

Såfremt det er en ansøgningsrejse for en nær pårørende, beskrives begivenheden kort, samt hvilken pårørende der har relation til klienten.




Rejseudgifter der søges om:

	Navn:                                                                                       Cpr.nr.:

Adresse:

Billet kr.:

Fra:                                                  Til:                                    Retur:

Opholdsudgifter:                             kr.:                                     Hvor?

Periode:                                           Fra:                                    Til            

Tolkebistand:                                   Ja:                                      Nej:            

Hvor mange timer om dagen?   

Andet:


Udfyldes ved behov for ledsagelse af klienten fra opholdsstedet:

	Periode:                                           Fra:                                    Til            

Rejseudgifter for ledsager 1:                                                     Billet kr.:

Fra:                                                  Til:                                    Retur:

Opholdsudgifter:                             kr.:                                     Hvor?

Dagpenge/ tabt arbejdsfortjeneste  kr.:

Periode:                                           Fra:                                    Til            

Rejseudgifter for ledsager 2:                                                     Billet kr.:

Fra:                                                  Til:                                    Retur:

Opholdsudgifter:                             kr.:                                     Hvor?

Dagpenge / tabt arbejdsfortjeneste kr.:

Periode:                                           Fra:                                    Til          

       


Det ansøgte i alt:

	kr.:


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres:

· Rejseplan for klienten eller nær pårørende til klienten

· Rejseplan for ledsager / -erne

· Dokumentation for, at klienten opholder sig udenfor sit hjemsted, fordi der ikke er et egnet        

botilbud på hjemstedet 

8.29 Midlertidigt ophold udenfor Grønland – efterskoleophold - hjælpeforanstaltninger
I henhold til § 7, stk. 2 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:
	Cpr-nr.:



	Adresse:



	Primære handicap:

Sekundære handicap:
	Omfattelsesdato:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Sociale forhold:

	


Tidligere hjælpeforanstaltninger 

	Beskrivelse af hvilke hjælpeforanstaltninger der tidligere er iværksat.




Beskrivelse af skoleudtalelser 

	Kort beskrivelse af klientens skolegang:

Beskrivelse af hvad der er afprøvet inden optagelse på en efterskole:




Lægefaglig udtalelse eller andre sagkyndige udtalelser i forbindelse med optagelse på en efterskole:

	Kort beskrivelse i tilfælde af lægefaglig anbefaling under opholdet: 




Pårørende – kontakt familie under opholdsstedet:

	Navn:                                                                   Cpr-nr.:

Adresse:

DK – kommune:

Er kontaktfamilie godkendt af en DK-kommune?




Begrundelse for at der ikke er egnet efterskole - bomæssigt i Grønland

	Kommunens vurdering og indstilling:




Om bostedet - efterskolen

	Kort beskrivelse af stedet.




Hvilke planer er der efter opholdet:

	


Hvilke økonomiske midler søges der om:

	


Hvornår er ansøgning om midlertidig anbringelse uden for Grønland fremsendt til Departementet for Sociale Anliggender:

	Ansøgning fremsendt dato:

Afgørelse modtaget dato:


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger (personlig underskrift): ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres i forbindelse med efterskole ophold.

· Skoleudtalelse i forbindelse med ansøgning om midlertidigt ophold

· Lægefaglig udtalelse eller andre sagkyndiges udtalelser

· Ansøgning til Sprogskolen om tilskud

· Godkendelse af tilskud fra Sprogskolen
· Dokumentation for optagelse på en efterskole og pjece om efterskolens målsætninger 

· Dokumentation fra Departementet for Sociale Anliggender

Følgende dokumenteres i forbindelse med midlertidigt ophold uden for Grønland:

· Bekræftelse fra departementets døgninstitutionsafdeling om, at der ikke er plads på døgninstitutionerne for personer med vidtgående handicap, som drives af Departementet for Sociale Anliggender.

8.30 Kistetransport   

I henhold til § 7, stk. 2, i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap, samt § 58, stk. 3 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 19 af 16. december 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Afdødes navn:

 
	Cpr.nr.: 

	Opholdstedet adresse:

Angiv dato for dødsdato:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




Udgifter der søges om:

	 Fra opholdsted: 

 Til hjemsted:

  Kr.:

 Pr. fly:                                                                         Pr. skib:

 


Sted:_________________________________ Dato:______________________________________

Ansøger: ______________________________________________________
Modtaget af kommunen: Sagsbehandler:______________________________Dato:__________________________________ 

Følgende dokumenteres: 

· Dødsattest

· Dokumentation for, at klienten har opholdt sig udenfor sit hjemsted, fordi der ikke var et egnet        

Botilbud på hjemstedet
· Rejseplan og for transport af kiste

8.31 Flyttemeddelelse
I henhold til § 25, stk. 1 i Inatsisartutforordning nr. 10 af 31. maj 2010 om hjælp til personer med vidtgående handicap.
	Klientens navn:


	Cpr.nr.: 

	Adresse:



	Såfremt klienten er under 18 år, forældrenes eller værgens navn og adresse:




	Klienten flytter på eget initiativ:

Klienten flytter på en døgninstitution:

 


	Kommune - by klienten flytter fra:

Flytter til kommune – by / opholdssted:




	Ny adresse:

Dato:

Klientens underskrift:




	Kopi af denne flyttemeddelelse sendes til:




Følgende dokumenteres:

· Oversigt over hvilken hjælp klienten har modtaget fra fraflytningskommunen
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